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Dacă pentru Crăciun, Bomânii au 
«Lat o trântă cu vecinii neterminată 
•ici astăzi, pentru Paşti (blândul 
Paşte. . . ) ei sunt feriţi de primejdie. 

Intr'adevăr, pentru Crăciun, Ungu-
n i („koracsony"), Slavi' („kracun"), 
Românii („crăciun") au avut preten-
fluni de paternitatea numirii. 

In felul acesta Crăciunul e un o-
bieot de l i t igiu. . . permanent; numai 
Pastele, (vine delà latinescu „Pas-
• h a e . . . ) a rămas neatins şi pluteşte 
într'o puritate imaculată. Aşa căaco-
kf unde suntem, inexpugnabili, suntem 
te ziua de Paşte. învierea — pentru 
poporul umil delà sate coincide astfel 
cu o împăcare între învăţaţi. 

Blând Paşte! în comparaţie cu mo
ţa] care îşi târâe bătrâneţele prin 
«măt, Pastele nu este aşa de personifi-
eat: n'are barbă, n'are mustăţi, nici 
baston de drum. 

Un simbol ca Pastele, care nu poate 
a$ fie văzut, trebue să fie greu de în
ţeles: cum mai toate lucrurile cari atr 
1B inima lor înţelesuri mari. Iată un 
lucru mare! căci nu e nevoe să te 
naşti, ci să birui. Gândul religios, creş
tin, se plimbă printr'o serie de faze 
— personificate. Gândul bun al ome-
mirei, e stăpânit de piedici. Omul de-
asemenea — (el fiind măsura tuturor 
lucrurilor). Ne naştem, crede creşti
nul, pe un timp oarecare,—de obiceiu 
cu pompă — puţin înconjuraţi de sla
va universală a naturii, dar, delà în
ceput, ti se înfăţişează o boală de om 
apurcat, şi-ţi tot pune piedică în mer
sul tău înainte. Nietzsche îi zice „ca
nalie". 
Multe forme are această făptură: de 

şarpe, de scorpie, de harap,, smeu etc. 
tntodeauna însă el e urât la vedeire, 
periculos şi tainic. Cămările lui sunt 
•«cunoscute, masa lui magică, o plasă 
«te pajanjen e ambianta în care tră
ieşte; în care cad vieţuitoarele — rând 
pe rând, unul după altul, pentru a fi 
nwrhiţiti; unul după altul aleargă — 
Feţi-frumoşi, pentru a sparge capul 
răutăţii, să învingă taina răului. 

Luptă crâncenă. Luptă de seara 
până dimineaţa, — „în apă până'n 
«apă". Se ciocnesc iatagane, paloaşe 
grele sboară capetele, şa să nu credeţi 
<&-i o poveste: omul crede că omeni
rea merge spre bine. E un undeva — 
8oare mult, o sete neînvinsă de ade-
vSt şi credinţa aceasta înrădăcinată 
îa om, slăbeşte, se înalţă, după tim
puri. Lupta însă, se continuă pe un 
front vechi, şi aceasta e minunea, că 
nici unul nici altul din cei doi beli
geranţi, nu se dă învins. Totuşi omul, 
CPedul, şi-a plăsmuit imaginar învin-
tttva 

La baza marilor învingeri, aşa e 
flteută omenirea, sunt patimi, sufe-
ifktte, sânge. Tributul de sânge se 
08PB întreg, el e condiţie „sine qua 

•mm14 a progresului. Ce vrea omeni-
V de milenii de ani? Prin aleşi:' 

far, indivizi izolaţi popoarele ce vreau 
iecât) alergatui sălbatic la izbândă, 

1926-1931 
La 5 Aprilie a. c. „Chemarea" a îm

plinit cinci ani de existentă. Fatalita
tea a vrut, ca tocmai când eram întru
niţi pentru reorganizarea ziarului 
nostru să se producă demisia guver
nului Mironescu. Nimic abracadabrant 
în această întâmplare, dar totuşi o 
ciudată coincidenţă! Haos si demora
lizare în 1926, dezorientare şi nesigu
ranţă astăzi. Cine ar putea proroci 
fără riscul de a fi dezminţit de eveni-

\ mente că ce va aduce ziua de mâine? 
I Exact situaţia din 1926, când în urma 
feloniei trinităţii Lapedatu-Goldiş-

I Lupaş nici chiar şeful partidului na-
' ţional nu putea cunoaşte dimensiunile 
\ defecţiunii şi consecinţele trădării in
fame. 

Ţara era şi atunci la o răspântie 
istorică cum este astăzi. Bacă nu se 
producea în 1926 mişcarea chemăris-
tă, cine ştie ce schimbări funeste ar fi 
suferit structura vieţii noastre politice. 
Spontaneitatea acestei mişcări a făcut 
adevărate minuni. Partidul naţional a 
trecut atunci prin cele mai grele mo
mente ale vieţii sale, zdrobind toate 
•piedicile ce-i stăteau în cale şi creând 
cel mai formidabil instrument politic: 
partidul naţional-ţărănesc. Cine a che
mat sub drapel în acele clipe de res
trişte contingentele generaţiei tinere 
neîncadrate în partide? Nimeni, abso
lut nimeni; ele s'au înrolai benevol în 
armata dlui Maniu, luptând curagios 

şi fără preget până la smulgerea vic
toriei finale. 

Putem noi oare prevedea consecin
ţele retragerii cabinetului Mironescu 
în absenţa şefului partidului? Şi ce va 
eşi din laboratorul politicei româneşti? 
Ceri este, că n'avem nici un element 
de judecată precis şi chiar dacă am 
avea, par'ca la noi politica urmează 
necondiţionat linia raţionamentului 
logic? Ne găsim în aceeaş situaţie 
chaotică ca şi pe vremea fripturismu-
lui. 

In aceste clipe de grea cumpănă, 
tineretul chemării aşteaptă desfăşura
rea evenimentelor cu arma la picior, 
se simte iarăşi în elementul său si este 
gata să angajeze lupta cu duşmanul. 
Deosebirea între 1926 şi 1931 este doar 
că am trecut deja prin botezul de foc, 
am învăţat meşteşugul războiului po
litic şi la sunetele goarnei se vor înco
lona pentru atac -zeci de mii de chemă-
rişti şi voinici încercaţi. 

In contra tuturor intrigilor şi in
sinuărilor infame; de ori unde ar veni 
ele, trebue să constatăm însă un sin
gur lucru: că am rămas credincioşi 
marilor principii formulate în mani-
festul-program lansat în anul 1926 şi 
că organizaţiunea considerabil lărgită 
şi fortificată a Cliemării va lupta ne
contenit pentru biruinţa idealului ce 
şi-a fixai. 

In decursul celor cinci ani de acti
vitate şi frământări politice ne-am, 

postat totdeauna în primele tranşee, 
căutând anume poziţiile cele mai ex
puse. Elanul cheltuit cu generozitate» 
firească vârstei n'a suferit nici o sin
copă, nici o ezitare, nici o deviaţiune. 
Chemarea nu şi-a precupeţit nicioda
tă forţele la bursa noastră politică, 
n'a cunoscut decât atitudinile tran
şante şi calea cea dreaptă. Departe a 
stat de noi orice calcul, orice gând 
ascuns. Forţa morală şi combattra 
precum şi temuta solidaritate ne-an 
rămas intacte. Cultul marilor idea
luri şi formarea caracterelor pentru 
lupta politică de mâine a fost supre
ma noastră preocupare. Ne dăm per
fect de bine seama de greutăţile eco
nomice prin care trece tara, de com
plexitatea cunoştinţelor ce trebue să 
le poseadă omul politic modern de 
mâine şi de aceea am îndrumat pre
gătirea tineretnni grupat în jurul 
Chemării în direcţia practic realisti-
că. Ştim că această avantgardă este 
rezervoriul de forte din care se va a-
limenrta mai curând sau mai târzia 
partidul pentru ale cărui idei am mi
litat în ultimii cinei ani. 

Avem o mare misiune de îndepli
nit: să păstrăm si să fortificăm ceeace-
înaintaşii noştri au cucerit cu preţul 
atâtor jertfe, să ne încadrăm în rit
mul vremii şi să realizăm maximalul 
program ce ne-am propus. 

„CHEMAREA". 

Cu ocazia sărbătorilor Sff. învieri dorim tuturor cetitorilor şi co
laboratorilor noştri Sărbători fericite! 

la înviere. Dar nu, serios, nu înainte 
de patimi şi de suferinţă, nu înainte 
de purificare... Este un adevăr, isto
ric, că intensitatea succesului ade
vărat este în raport direct cu cuan
tumul de durere, ce-1 prestezi zeului 
luminii, zeului soare, zeului biruin-
ţii. 

Nu e mare înţelesul acesta? N'are 
el la baza sa forme materializate, dar 
e un principiu — e coloana verte
brală a umanităţii. Un principiu. Dar 
un principiu e condensarea unor a-
devăruri — învierea însă e conden
sarea adevărului, care trebue ştiut: 
că fără ambiţie, fără jertfă, nu vei 
vedea soarele. Soarele aparent, în 
fiece zd, dar soarele lumii morale 
străluce rar în conştiinţa umanită
ţii prin indivizii săi, ori popoarelor 
ce o compun. 

Cât de spinos e acest principiu! Nu 
te retrage, desfăţi ochii — e atât de 
frumoasă strălucirea biruinţii mora
le . . . 

Este undeva, în afară de lumea a-
ceasta pe care o pipăi, pe care o calci, 
este o lume, poate greşit spusă 
„inimă", care seamănă cu o ridichie 
şi nici „suflet" care e asemănat cu 
un abur. . . Este o lume impondera

bilă, care a lezat multe conştiinţe 
senzuale. 
Ea e asemănătoare cu bolta cereas

că în timpul unei nopţi instelate 
(Kant), e ceva misterios, dar aşa de 
aproape de viaţă, de traiul nostru. 

Să nu credeţi că învierea e o cioc
nire de oujăi (roşii), ci ciocnire de 
forţe — realităţi, de o veşnicie în
treagă, antagonice. Dar ceeace vedem 
noi în jurul nostru, e o slabă perso
nificare, câte odată naivă, a tiparu
lui omenesc: rudimentară. E ceeace 
se spune popular revenirea miresme
lor trecutului adormit sub praful uită
rii. Este imobilitatea magică a gân
dului mistic, ci nu cum vedem noi, 
simbolul veşnicei reînoiri a firii! 
Acesta este simbolul sărbătorilor 
mulţimii. 

Nu, nu, eu nu cred că bolta cereas
că, ar putea fi asemănată cu lumea 
morală şi acordul ei discontinuu . . . 
Observaţi stabilitatea aştrilor, imobi
litatea «emisferei de deasupra capu
lui nostru, pe când lumea interioară, 
are ceva din, fataktate. Veşnic ba
lanţa se ridică şi coboară... noianul 
de gânduri se revarsă şi se domoleş
te, se prelinge şi se clatină, înaintea
ză şi se retrage — dar într'o veşnică 
mişcare. Nimic dm steMitate . . . din 

contră, adâncuri de mare tenebre, ca 
şi scântei de mângâiere pline de o-
menesc în e l e . . . Nimic din moarte. 
Un fluviu întreg curge („stream"). 

Şi biata omenire, prin cei de rând, 
aprinde smirnă şi tămâie, practică, 
oficiază izbânda. In mintea ei proce
sul s'a terminat, dar în mintea noas
tră învierea se aşteaptă, căci învierea 
e devenirea vieţii prin biruinţă — 
iar momentul Cristos e numai un 
moment care pregăteşte alt moment. 

Ion Chelcea 

Decorarea dlor miniştri 
E. Haţieganu şi V . V . Tilea. 

M. S. Regele Carol al II-lea a de
corat Proprio motu pe fratele Yiorel 
V. Tilea subsecretar de stat la pre-
sidenţia Consiliului de miniştri en 
ordinul Carol I. în grad de comandor. 
Această înaltă distinctiune care i s'a 
acordat fratelui Viorel V . Tilea n'a 
fost conferită nimănui de acum 15 
ani. Ea se conferă în cazuri foarte 
rare şi numai persoanelor cari se bu
cură de cea mai deplină încredere a 
M. Sale RegeluL De asemeni a fost 
decorat de către M. Sa Regele şi dnif 
miniştrii Dr. Emil Haţieganu şi M. 
Manoilescm. 
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P A G I N A L I T E R A R A 
ANTOLOGIE PACIFISTA 

Erich Maria Remarque: PE FRONTUL DE VEST NIMIC NOU. 

In măsura în care ne permite spaţiul 
vom publica la această coloană, în 
numerele viitoare, cele mai frumoase pa
gini cari s'au scris de către cei mai mari 
scriitori ai omenirii pentru a ilustra ab
surditatea uriaşă a războiului. Alegerea 
pasagiilor am făcut-o cu foarte multă 
atenţie, după criteriul absolut al frum-
seţii şi după puterea lor de convingere. 

Oscar Jianu. 

(Moartea cailor). — „Câţiva galo
pează la distanţă mai mare, cad şi iar 
pornesc. Unul are burta spintecată şi 
maţele îi curg afară. Calul se împie
decă în ele şi se prăbuşeşte, dar iar 
se ridică... Am vrea să ne ridicăm şi 
s'o rupem la fugă, indiferent unde, 
numai ca să nu auzim urletele. Şi 
nici măcar nu sunt oameni, ci numai 
cai". 

— „Din ghemul întunecat se des
prind iarăşi brancarde. Apoi ropotesc 
câteva împuşcături. Maldărele svâc-
nesc şi se lasă mai jos. Insfârşit! Dar 
tot nu s'a isprăvit. Oamenii nu se pot 
apropia de animalele rănite, cari în 
groaza lor fug, cu toate durerile lu
mii în boturile lor căscate. Unul din 
ele cade în genunchi, o detunătură — 
un cal cade, — încă unul. Cel din 
urmă se propteşte pe picioarele dina
inte şi se învârteşte în cerc ca o sfâr-
lează; şezând, se învârteşte pe picioa
rele din faţă în cerc; probabil că spi-
narea i-a fost sfâşiată. Soldatul dă 
fuga şi-1 împuşcă. Foarte încet, sme
rit, calul alunecă. 

— „Ne luăm mâinile delà ochi. Răc
netele au amuţit. Numai un suspin 
prelung şi muribund mai planează în 
văzduh. Apoi rămân iarăşi numai ra
chetele, ţiuitul şrapnelelor şi stelele, 
— şi acum ne pare ciudat. 

Detering pleacă şi injură: 
— Grozav aşi vrea să ştiu ces de 

vină caii? (pag. 67—69). 

. . . bombardament îndesat... nu 
există alt adăpost decât cimitirul şi 
movilitele mormintelor. Dibuim în în
tuneric până ce ajungem, şi fiecare 
se lipeşte îndărătul unei movilite, ca 
un scuipat. Nici un moment prea de 
vreme. Intunerecul căpiază. Gâlgâe şi 
fâlfâe. întunecimi mai) negre decât 
noaptea se năpustesc cu cocoaşe u-
riaşe asupra noastră. Focul explozii
lor iluminează cimitirul", (pag. 71). 

. . . „Cimitirul e un morman de rui
ne. Sicriele şi cadavrele sunt împrăş
tiate. Morţii au fost încă odată omo
râţi; dar fiecare din ei, care a fost 
sfârtecat a . salvat pe unul din noi", 
(pag. 76). 

. . . „Un şir întreg e culcat la pă
mânt de mitraliera de lângă noi, apoi 
avem o serie de piedeci la încărcat şi 
ei se apropie. 

Văd pe unul dintr'ânşii prăbuşin-
du-se într'o capcană, cu faţa în sus. 
Trupul se îndoae ca un briceag, mâi
nile împreunate, de par'că ar voi să 
se roage", (pag. 115). 

(Minunai tablou). — . . . „ 0 dimi
neaţă întreagă, doi fluturi se joacă în 
faţa tranşeei noastre. Sunt lămâlii, şi 
aripile lor galben© au puncte roşii. 
Ce i-o fi adus până aici? Cât vezi cu 
ochii, nu e nici o buruiană şti nici o 
floare. Fac popas pe dinţii unui cra
niu. Tot atât de neîngrijorate ca ei 
sunt şi pasările, cari de mult s'au o-
bişnuit cu războiul. In fiece dimineaţă 
se suie ciocârlii între cele două rân
duri de tranşee. Acum un an, am pu
tut vedea câteva chiar clocind şi sco-
ţându-şi puii din ouă"... (pag. 130). 

— „De obicei, când o ţară jigneşte 
alta, ripostează Albert, cu oarecare 
superioritate. 

Dar Tjaden face pe prostul: 
— 0 ţară? Asta nu înţeleg. Un mun

te din Germania nu poate jigni un 
munte din Franţa. Sau un fluviu, sau 
o pădure, sau un ogor. 

— Eşti nerod sau faci numai pe 
prostul?—bombăneşte Krapp. Nu aşa 
înţeleg eu. Un popor jigneşte pe cel
lalt . . . 

— Atunci eu n'am ce căuta aci, — 
răspunde Tjaden. Eu nu mă simt jig
nit. 

— Mai stă omul să-ţi explice ţie 
ceva, — zice Albert supărat. Dar cui 
îi pasă de tine, ţărănoiule? 

— Păi atunci, cu atât mai mult 
pot să mă întorc acasă, stăruie Tja
den, şi toţi râd. 

— Dar bine, omul lui Dumnezeu: 
e vorba de popor ca totalitate, va să 
zică Statul... , exclamă Müller. 

— Statul, Statul... , glăsueşte Tja
den, plesnind din degete pehlivan; jan
darmi, poliţie, dări ăsta e Statul vos
tru. Dacă de ăsta vrei să-mi vorbeşti, 
să fii sănătos!... (pag. 199). 

(Cwm se produce războiul: discuţia 
soldaiilor în tranşee): 

— „Trebue să existe oameni cărora 
războiul le e de folos. 

—Păi eu unul nu sunt dintre ăia, 
rânjeşte Tjaden. 

— Tu nu, şi nici unul din noi. 
— Atunci cine? insistă Tjaden. Nici 

împăratului nu-i foloseşte războiul. El 
are tot ce-i trebue. 

— Nu spune asta, întâmpină Kat.. 
Războiu n'a avut până acum. Şi ori
care împărat mai are nevoe de cel 
puţin un războiu, căci altfel nu se 
face celebru. Citeşte în cărţile sale de 
şcoală. 

Ţ^r Şi. generalii devint ^celebri prin 
războiu, zice Detering. 

— Chiar mai celebri decât împă
ratul, confirmă Kat. 

— Cu siguranţă că sunt alţi oameni 
cari vor să profite de pe urma răz
boiului, mormăe Detering. 

— Eu cred să e mai degrabă un fel 
de friguri, zice Albert. Nimeni nu-1 
vrea, şi deodată războiul e gata. Noi 
nu l-am vrut, ceilalţi afirmă acelaşi 
lucru — şi cu toate acestea, jumătate 
lumea e încăerată.... (pag. 201). 

(Tancurile). — . . . „animale de oţel 
ce nu pot fi rănite, cari strivesc morţi 
şi răni ţ i . . . Ne sgribulim în pieliţa 
noastră subţire, când se apropie de 
noi; în faţa forţei lor uriaşe, braţele 
noastre devin fire de pae, iar grana-
tele noastre de mână, chibrituri. 

(Scurt, ce e războiul): Obuze, gaze 
asfixiante, şi flotile de tancuri — stri
vire, sdrobire, moarte. 

Dizenterie, gripă, exantematic, — 
sugrumare, ardere, moarte. 

Tranşee, spital, morminte comune, 
— alte posibilităţi nu există.. " pag. 
271). 

Vara anului 1918 e cea mai sânge
roasă şi mai grea din toate. Zilele 
stau ca îngerii învestmântaţi în aur 
şi albastru, inabordabili, peste inelul 
distrugerei. Toţi cei de aci ştim că 
pierdem războiul. . . (pag. 279).. 

(Paul, eroul romanului, moare): — 
„ A căzut în Octombrie 1918, într'o zi 
care s'a scurs atât de liniştită pe în
tregul front, încât comunicatul oficial 
s'a putut mărgini să anunţe că „pe 
frontul de vest nu e nimic nou.. ." 
(pag. 282). 

ÍYlure§ul 
dlui dr. Florian Medrea 

Mureşule, iederă de.argint şerpuitoare 
Ce te pierzi haihui pe seturi line. 
Trist — în dimineţi de neguri pline 
Şi vioi în dup'amiezi cu soare . . . 

Te strecori mereu cu-aceiaşi lene, 
Bun si fără revărsări păgâne . . . 
Valea ta e un belşug de pâine 
Şi de pajişti verzi cu sânziene . . . 

Arareori te 'nfurii in potop. 
Nu porţi cu tine, nici un val de rău . . . 
Iar sânge — doar Mihaiu la Mirislău 
Dacă ţi-a dat rebel să guşti vre-un strop. 

Tu duci cu tine 'n fiecar val 
Un murmur sugrumat de elegie 
In tine parcă moare şi învie 
Tot ce-a fost vis şi jale in Ardeal. 

In primăveri cu zumzet viu de plug 
Pe valea ta plâng numai doine rare. 
Sunt tresăriri durute şi amare 
De când ne măntuiam, arzând pe rug. 

Ai fost un martor, Mureşule bun 
Suişului pe flori cu ghimpi de ieri, 
Când n'aveam sărbători 'şi primăveri 
Decât in nopţi târzii un vis străbun. 

. . . Ci prieten potolit şi solitar 
Te.ai înâârjit alăturea âe noi. 
Şi-ai chiotit când vremuri noui şi noi 
Am rupt în ţăndări jugul milenar 

Te-ai bucurat cu fiecare val 
Te simţi în matcă astăzi renăscut . . . 
Ai înflorit la ţărm cu flori de lut 
Mureşule, apă din Ardeal . . . 

Bazil Gruia 

Recenzii. 

Rdnan Maniu: 
Dmmul spre slele 

Gaûea Îlomâneasâ hucxireşli 1950. 

Titlul volumului „Drumul spre ste
le.' indică cetitorului un punct lumi
nos, spre care va înainta în cele 210 
pagini. Este vorba, prin urmare, de o 
înălţare, de o trecere, prin armonia 
versului, peste fruntariile realităţii, în 
sfera armoniilor astrale, în cer şi vis. 
Acest sentiment este străveziu delà în
ceputul volumului până la sfârşit. Ră
mâne să vedem întrucât şi cum este 
realizat. 

In prima culegere de versuri, „Lân
gă pământ", publicată în 192b, dl Ad
rian Maniu era încă în stadiul de cău
tare de sine. Urmele maeştrilor streini, 
ca Fr. Jaunnes, Baudelaire, Lafirgue 
se puteau urmări cu uşurinţă. „Dru
mul spre stele", deşi înseamnă un pas 
înainte în această privinţă, are pe 
alocuri unele rămăşiţe de manieră: 
(vezi recenzia lui C. D. Ionescu „Gân
direa", XI, 2): 

Intre răzoare de spanac 
Varză roşie, busuioc şi ardei. 

sau: Ce e mai frumos e spanacul 
Şi pe urmă luna. 

(Din Grădini de zarzavat, p. 63). 

Pe când în primul volum autorul 
eta puternic legat de pământ, smul-
gându-i frumuseţe şi aspecte intere
sante, în „Drumul spre stele" inspira
ţia se lărgeşte şi se îndreaptă spre al
te câmpuri, cu luminişuri, de vrajă şi 
jocuri de comori. 

Faţă de modernişti, care-l conside
ră ca un stegar al poeziei noui, şi faţă 
de tradiţionalişti, cari văd în volumul 
de faţă o expresie viguroasă a autoh
tonismului, noi credem că dl Adrian 
Maniu este un romantic cu nuanţe de 
modernist, ceeace vom arăta mai jos, 
dupăce vom fixa punctele principale, 
în jurul cărora se grupează toate 
poeziile. 

1. Un sentiment de nelinişte meta
fizică în legătura cu Dzeu şi moartea. 

2. 0 înclinare continuă spre vis, le
gendă şi ireal. 

3. 0 atmosferă de descântec, vrajă 
şi magie. 

4. Fiorii unei poezii superstiţioase 
şi stranii (Vraje, In umbră). 

5. Scepticism, resemnare (Blestem, 
Cântec de jale). 

6. 0 predilecţie pentru credinţele 
populare şi tradiţie. 

1. Un amestec de autohtonism şi 
modernism, de misticism şi vag. 

Toate aceste probleme, prin natura 
lor şi mai ales prin procedetd reali
zării, sunt dovezi că d. A. M. este un 
romantic. Totul este deslegat prin con
trast: e un procedeu voit. Altfel nu se 
poate explica amestecul dintre frumos 
şi urât, dintre viaţa ce înmugureşte şi 
moarte, dintre puritatea înaltului şi 
putregiunea pământului. Această afir
maţie se poate susţine cu proba între
gului volum: 

De ce se scutură pe ramuri floarea. 
De ce urmează vara primăverii. 
Apoi tşi luară capul fetei spre ştiinţă. 
Unul a despicat un ochiu, altui obrazul 
Un ochiu de cer şi un obraz de floare 
Un altul şi-a infipt întreaga mână 
In creerul ce sămăna cu norii. 
Iar eu am încercat să smulg un cântec. 

(Lângă moarte). 
sau: 
învierea cea mare e numai în vechi ci-

[mitire 
Din putrezirea^ noastră în care sbuciu-

[mul s* alină 
0 singură minune mai dăinueşte in fim 
Schimbarea hoiturilor în mireasmă de 

[floare şi lumină. 
(înviere). 

Acest fel de a prezenta lucrurile, în 
poezie, nu este din cele mai fericite. 
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Discrepantele dintre ceeaee place şi 
încântă şi ceeaee esie banal şi urât 
micşorează puterea de tărie prin sim
patie cu poetul. Posibilitatea confun
dării cu obiectul descris sau cântat 
este adesea înlăturată. Inegalităţile 
acestea turbură. Juxtapunerea frumo
sului şi a urâtului, în loc să ne spo
rească vitalitatea, prin trăirea simpa
tetică, produce disonante supărătoare. 

Contrastul este însoţit la dl A. M. 
de un alt procedeu, am putea zice, tot 
romantic: paradoxul, care, dacă se 
bucură de subtilităţi de gândire în fi
lozofie (Hegel) în poezie nu aduce ni
mic- frumos: 

Am râs. Pământ în tine-î loată legea 
Şi adevărul nu-i nici în minciună 

(Lângă moarte) 
sau: 
Sunt toate sufletele 'n tine, sau niciunul 

[cine ştie? (Strofe închinate). 

Acest fel de a privi lucrurile atrage 
după sine în mod fatal neînţelegere, 
lăsând umbră şi obscuritate sau duce 
la afirmaţii fără noimă: 
Cea mai frumoasă stea e de hârtie 
... Povestea în veci neîncepută şi sfâr

âită. (Stea de iarnă). 
sau: 
Suntem părinţii acestei din urmă morţi 
Cu gâtul sugrumat de răpirea pe care 

[n'o înţelegem. 
Aşteptăm dimineaţa şi nu putem s'o 

[alegem 
Milostivi cerşetorilor ce bat cu noi în 

[porţi. (In adâncuri.). 

Pe lângă aceste neajunsuri poetice, 
dl A. Maniu abuzează uneori de anu
mite cuvinte. Amintesc doar trei: alb, 
răpită şi salcâm. Poezii bune uneori 
păcătuiesc în această privinţă. Bau 
ca exemplu „Noapte". 0 poezie remar
cabilă prin claritate şi sugestivă prin 
bogăţia de simţire: 

Dorul închise cartea şi stinse lumina. 
Afară salcâmii albi îmbălsămau ca o 

[biserică grădina. 
O pasere începu să sè vaiete rar. 
Pe urmă a trecut în depărtări un scân

cet de car. 
Şi revărsarea de lună sa înălţat tăcută. 
Ca un disc de aur dintr'o icoană pierdută. 
Din saiedmii albi se desprindea câte.o 

[floare 
Şi aşteptam veşnicia, în adierea trecă

toare, 
Când înflorise dorul alb in gândul meu 
Şl cuvintele fluturau căutând pe Dieu. 

In „Drumul spre stele", dl Adrian 
Maniu se apropie mai mult de reali

tăţile româneşti. Basmul şi legenda 
populară îi împrumută accente duioa-
se- Fondul autohton prins într'o ex
presie vie şi liniară se îmbină cu sen
timentele şi credinţele poetului, pece-
tluindu-le originalitatea şi frumuse
ţea nealterată. In acest sens se pot cita 
şi comenta poeziile următoare: „Cân
tecul întâiului domnitor, înmormân
tarea feciorului de don — care samă-
nă mult cu Moartea lui Fulger, — 
Mănăstirea din adâncuri, — Măgura 
cea mare şi Şerpoaica". 

Poezia dlui A. Maniu din „Drumul 
spre stele" se poate împărţi în: poezie 
filozofică, pastel, baladă şi elegie. 

Filozofia sa, când nu-i scepticism şi-
resemnare (ca în Blestem şi Cântec de 
jale) este senină, cu suflet-ul amplu de 
rugă: * 

înfloreşte Doamne — sufletul meu, 
Cum înfloresc salcâmii şi mălinii. 
Inapoiază-mi credinţa mea, 
Cum întorci sborul pasărilor călătoare. 
Munceşte întreagă suferinţa mea 
Cum trupul morţilor rodeşte plugul. 
Înalţă apoi — çdndul meu, 
Ca un fluture în floarea cerului, 
Şi pregăteşte-mi un sfârşit înseninat 
Ca asfinţitul blajin de azi. 

Virtuozitatea poetică a dlui A. Ma
niu se reliefează, uneori atingând per
fecţiunea, în pastelistică. Aici autorul 
se egalează, realizându-se, în marele 
ritm al trecerii pururi creatoare, cum 
ar zice Heraclit. In această parte a 
poeziei sale este profund original. An
tenele hipersenzibile ale gândului său 
prind subtilităţi şi aspecte uimitoare. 
Intuiţia poetică, dublată de o fină sen-
zibilitate estetică, îl îndrumă spre col
turi de natură tăinuită, umbroasă şi 
plină de surprize plăcute. Peisagiul, 
la dl A. Maniu, îmbracă o haină spe
cifică: nu este cel obişnuit, este adese
ori străbătut de fâlfâire diafană, ce te 
pătrunde cu tulburarea frumosului de 
nelinişte şi înfiorare: 

„Prin ceruri, pe o aripă de vânt, 
A lunecat un porumbel de pădure, sau 

[sfânt. 

Poate, ca să spuie cântarea domoală. 
Din miriştea de aur, un greier i-a căzut 

[în poală. (Arătare, p. 47). 

Fără cele opt cântece ale Salomeii, 
a căror apariţie aici este inexplicabi
lă, „Drumul spre stele" înseamnă o 
treantă mai sus, în năzuinţa spre pier
dere în marea cântare a armoniilor 
inter spatiale. 

Ilarie Crăineanu 

Un dumping nou 
Concepţia noastră despre stările 

din Rusia sovietică a suferit în ul
timii doi ani radicale transformări. 
Delà mucalitul cu cisme înglodate, 
cu vestminte roşii şi cu cuţitul în 
dinţi, incendiar şi profanator de ca
davre sau delà agenţii purecători, 
gata oricând, în schimbul unei sume 
de bani, să organizeze o manifestaţie 
inutilă, a trebuit, datorită realităţi
lor, să ne împăcăm cu ideea eă Ru
sia a trecut brusc la muncă acerbă, 
înglobată în cadrele unui vast plan 
de refacere economică, bazat pe prin
cipii colectiviste, refacere care ser
veşte astăzi ea însăşi ca armă de pro
pagandă, de dărâmare şi cucerire a 
himei capitaliste 

Având braţe de lucru suficiente şi 
minim retribuite, pentru realizarea 
faimosului plan de 5 ani, Rusia a 
trecut la acea concurenţă sălbatică 
de materii prime endemice pe cari 
sub formă de dumping le-a aruncat 
pe toate pieţele europene. începutul 
l-au făcut cu petrolul minând în pri
mul rând exportul românesc şi tul
burând grav interesele marilor trus
turi americane cari păreau până a-
tunci stăpâne pe piaţa europeană. In 
ritm accelerat a urmat apoi dumpin
gul de cereale. Consecinţele lui pen
tru statele agrare europene au fost 
catastrofale. Exportul de cereale a 
«căzut până la 60%, iar cel efectuat 

este nerentabil Măsurile ce s'au luat 
până acum pentru a contrabalansa 
o asemenea acţiune au fost minime 
Statele europene direct interesate 
s'au mulţumit să discute problema 
într'o serie de conferinţe cari toate 
s'au terminat cu o rezoluţie, un co
municat şi cu un banchet Nu trebue 
să scăpăm însă din vedere faptul că 
România, prin glasul autorizat al 
dlui V Madgearu, a făcut numeroase 
sforţări spre a ajunge la soluţii prac
tice, formulând aşa zisele tarife 
preferenţiale, în baza cărora statele 
industriale europene să prefere pro
dusele statelor agrare şi invers, ta
rife cari până acum n'au putut fi 
puse în practică. Astfel deşi noua re
coltă se anunţă abundentă exportul 
e complect desorganizat. Prevederile 
noastre bugetare la acest capitol, cel 
mai important, vor fi dezastruoase. 
Dar concurenţa rusească nu s'a oprit 
aci. Presa engleză şi germană aduce 
veşti alarmante referitor la un nou 
dumping, acela al lemnului. Ştirea a 
produs consternare în ţările scandi
navice, în Letonia şi Polonia, ale că
ror interese vor fi grav atinse. 

Dumpingul de lemne va fi mult 
mai intens şi mai sortit isbânzii de
cât celelalte două, Rusia dispunând 
în total de o suprafaţă de 618 milioa
ne hectare pădure dintre cari 150 mi
lioane se găsesc în teritoriul euro

pean, iar restul pe cel asiatic. Până 
în 1925 regiunile siberiene au fost 
rudimentar exploatate. De atunci 
însă printr'o muncă încordată şi 
sistematică exportul a fost într'o con
tinuă creştere ajungând în 1930 la 
531 mii standarzi faţă de 289 câţi 
erau în 1925. In felul acesta Rusia 
este ţara care poate satisface orice 
cerere de lemne, oferite cu 25% mai 
eftin decât restul ţărilor exploata
toare. 

Ţinând seama că suprafaţa de te
ren împădurite de care dispune U-
niunea sovietică reprezintă aproxi
mativ 40% din pădurile aflate în zo
na temperată şi că acest nou dum
ping e numai o complectare, o mă
sură diversă, pentru realizarea pla
nului quinquenel, complectare care 
va grăbi falimentul economic al 
câtorva state în plus pentru a-şi rea
liza industrializarea agriculturii, du
pă care se va începe lupta de supre
maţie între ea şi ultimul rest al sta
telor europene industriale: Anglia, 
Franţa, Germania, etc., — nu e greu 
de bănuit ce va fi Europa de mâine. 

Problema ce-o ridică o asemenea 
viziune este că Rusia reprezintă oare 

o evoluţie în drumul căreia orice stă
viliri se frâng sau e numai o ati
tudine a câtorva ambiţioşi descree-
raţi? In eazul întâi orice reacţiuni 
sunt explicabile dar sunt inutile. Cât 
pentru rest el singur merită să fie 
luat în seamă. Căci dacă în lumea 
capitalistă, care nu e nici ea atât de 
rea cum îşi închipue unii, mai sunt 
încă rezerve cari ar putea reface gre
şelile trecutului, printr'o totală re
vizuire a concepţiilor ei economice, 
în care interesele statului să se ar
monizeze complect cu acela ale indi
vidului, — atunci orice întârziere e 
o victorie pentru partea adversă. 

Dumpingul de lemne e o dovadă 
mai mult că Rusia nu înţelege să re
nunţe la planul ei de a ruina ţările 
capitaliste. O reacţiune a acestora, 
dar numai în condiţiile arătate mai 
sus, se impune. Pentru aceasta ar 
fi nevoie de o Europă federalizată. 
Rămâne de văzut dacă ea va pu
tea fi înjghebată în spiritul concep
ţiilor capitalisto-burgheze sau va 
fi precedată de triumful proletaria
tului flămând şi însetat de libertate. 

C. A. 

R E G E L E 
II trăim cu toată vigoarea tinere

ţii. Ii surprindem cu înfiorare tot 
sbuciumul gândului Lui înfăptuitor. 
Simbol al primăverii existenţei noa
stre, dârz şi drept, Regele nu va în
clina balanţa la auzul strigătului a-
surzitor al canaliei cluburilor cioco
ieşti. 

Regele ţăranilor care s'a identifi
cat cu aspiraţiile lor legitime, a în
ţeles pe deplin senzul nou al istoriei 
româneşti, făcându-se expresia cea 
mai înaltă a vrerii şi dorinţelor mul
ţimii. 

Tinereţea ardeleană nu cunoaşte 
îndoiala mistuitoare de crezuri şi 
crede cu toată tăria sufletului ei în 
misiunea Lui istorică. 

Regele Carol al II-lea încorporea
ză simbolic toate nădejdile noastre 
de mai bine într'o Românie mai feri
cită, mai bogată şi mai puternică: 
România Nouă. 

Energiile noastre împletite într'o 
solidaritate de fier fac zid în jurul 
Lui. 

Trăiască Regele Carol al II-lea. 

«1< 
Până acum eram în dilemă dacă sunt preferabile femeile cu părul 

blond sau castaniu. Dar tutunul bun trebue să fie neapărat blond, chiar 
blond deschis. Sunt de părerea Anitei Loos: Gentleman prefer blonds. Asta 
în ce priveşte tutunul. Pentrucă in ce priveşte femeile, nu-mi displac nici 
cele cu părul castaniu. 

Gând am aflat că la debite au apărut primele ţigări denicotinizate, 
foarte mulţumit m'am dus şi m'am aprovizionat pentru o săptămână întrea
gă pentrucă se realizase o veche dorinţă a mea: să ami ţigări nevătămă
toare sănătăţii mele şubrezite. 

Dar cât de mare mi-a fost mirar e a ! Ţigările mele blonde au devenit 
prin denicotinizare cafenii închise. Descoperirea aceasta a curmat toată 
bucuria mea. 

In aceeaşi zi m'am întâlnit cu un prieten foarte priceput în ale tutunu
lui şi i-am expus decepţia asta a mea! A râs de mine şi mi-a spus că la 
fel ca şi toţi ceilalţi oameni, nu mă pricep în ale tutunului. 

— E o mare eroare! mi-a spus el, ca să se creadă că culoarea deschisă 
a tutunului este o dovadă deplină a calităţii tutunului. Din contră ţigările 
egiptene şi macedonene cu adevărat fine sunt cafenii, chiar ruginii, iar cele 
mai fine ţigări de foi Havana au culoarea cafenau închis. 

Mi--a arătat şi câteva ţigarete egiptene care într'adevăr erau foarte ca
fenii aproape tot aşa de castanii ca şij ţigaretele „Fumosan". Apoi, m|i-a 
explicat priceputul meu prieten, că culoarea tutunului depinde de fapt de 
regiunea în care creşte şi că cu cât radele solare sunt mai puternice cu 
atât e mai cafeniu tutunul. Fii deci pe pace, încheie prietenul aceste lămu
riri, că ţigareta e cafenie, pentrucă asta dovedeşte că e cu atât mai supe
rioară. ' 

M'am plâns totuşi mai departe, Sjpunându-i că ţigările denicotinizate 
nu-mi plac totuşi atât de mult ca celelalte. Prietenul zâmbi. 

— Spune te rog, mă întrebă el, ţi-a plăcut prima ţigară pe care ai fu
mat-o când eţai de 15 ani? 

— Nicidecum pentrucă mi-a. făcut chiar râu. 
— Şi când ai trecut delà o calitate de ţigări la alta ţi-a plăcut? 

— A trebuit mai întâiu să mă obişnuesc cu noua calitate. 
— Ei vezi, şi cu ţigările ..Fumosan" trebue mai întâiu să te obisnue.su. 

Abia peste 2 zile să-mi dai răsminsul tău definitiv. 
— Nu mi-a trebuit 2 zile. 
Delà a 20-a ţigară am încenut să apreciez pe deplin gustul ţigării „Fu

mosan" şi de două săptămâni nu mai fumez decât ţigări denicotinizate. 
Azi mi-a oferit cineva o ţigară obişnuită. Am aprins-o, am gustat-o, am 

mirosit tutunul şi nu mi-e ruşine să mărturisesc: 
Nu mi-a plăcut. 
Discret am aruncat-o. 

Rugăm insistent pe onoraţii noştri abonaţi să ne trimită 
derizoria sumă de Lei 200 cât face costul anual al abona
mentului la ziarul nostru. Suntem un ziar ce trăeşte exclusiv 
din sprijinul ce ni-1 acordă cetitorii noştri prin plata regulată 
a abonamentului, fără care nu putem învinge greutăţile de 
ordin material care încearcă în mod inerent existenţa ori 
cărui ziar. 

http://obisnue.su
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Maxim Gorki 
şi intelectualii Europei 

Poziţia intelectualilor faţă de eve
nimentele din Rusia şi de prima în
cercare de a realiza socialismul prac
tic la un popor de 150 milioane, rea
lizare care va forma avantgarda 
şi modelul muncitorimei din toată 
lumea, se dovedeşte plină de contra
dicţii. In Apus se aude tot mai des 
lozinca: „neinmixtiune în afacerile 
sovietice", războia civil în cazul 
anei coaliţii europene antisovietice", 
etc., etc. Nu numai) Internaţionala 
I I I dă linii conducătoare muncitori
mii socjaliste din toată lumea. Spri
jinul armat şi financiar pe care 
Franţa, Statele-Unite şi Japonia l-au 
dat într'o dulce colaborare generali
lor albi pentru sugrumarea Revolu
ţiei din Octombrie 1917 în războiul 
civil, care a devastat Rusia până în 
preajma lui 1923, arată, că Apusul 
are tot interesul ca sistemul nou 
inaugurat de soviete să dea greş. Nu 
mai încape nici o îndoială: e o luptă 
pe viată şi pe moarte între două sds-
ieme politico-sociale diametral opuse. 
Construcţia noului sistem a început 
de fapt în 1923, primind o moştenire 
grea: rănile războiului mondial 
1914—1917 şi rănile atroce ale unui 
războiu civil, în care generalii albi 
au fost hrăniţi) gras cu munitiuni 
franco-engleze şi cu bani apuseni. In 
1923 s'a intrat pe linia mare a nou
lui sistem. Rezultatele sunt mai 
mult decât uimitoare. Până în 1928 
s'au vindecat rănile războiului civil. 
In Octombrie 1928 s'a introdus eco
nomia sistematică, o regrupare a 
forţelor economiei după un plan, 
«are să dea rezultate maximale pen
tru întreaga populaţie muncitoare. 
Vestitul plan de 5 ani. Numai în 2 
ani rezultatele au fost aşa de bune, 
încât faptele vorbesc în locul vorbe
lor. Exportul de cereale a fost reluat 
şi a ruinat tarile dunărene cu o pro
ducta agricolă primitivă. Dacă până 
în 1933 nu se realizează marea coa-
fiţie armată europeană contra Sovie
telor, atunci se poate spune bătrâ
nului capitalism: Vae victis! 

O bună parte din imtelecitualii 
Europei sunt de fapt de partea expe
rimentelor, care se fac în Rusia. Au 
aecentuat-o în nenumărate rânduri. 
Dar în procesul de naştere al unei 
lumi noui sunt episoade grele, dureri 
neînchipuite. Sabotaj, educaţie peri
mată, suspinul după lumea veche. 
Contra acestor greutăţi se acţionea
ză cu energie. Nu poate fi îngăduită 
anihilarea muncei a 150 milioane de 
muncitori pentru a se salva viata 
câtorva zeci de mii de laudatores 
temporis aoti. 

Maxim Gorki n'a fost întotdeau
na de partea lui Lenin. Relaţiile lor 
durează fără îndoială mult dinaintea 
Revoluţiei celei Mari. Operele com
plecte ale lui Lenin — 14 volume 
compacte în limba germană — şi ale 
lui Gorki, dontin scrisori şi material 
documentar al prieteniei lor. Scoală 
pentru educaţia teoretică a munci
torilor revoluţionari pe insula Capri 
în Italia — unde Gorki avea sejour-
nl permanent impus de tuberculoza 
mizeriei tineretei lui — a fost fun
dată în colaborare ţi cu Lenin. Dar 
în epoca hotăritoare Februarie—Oc
tombrie 1917 drumurile lor s'au des
părţi*. Tactiea hotărîtă de Lenin 
pentru această grea perioadă 1-a des
părţit de Gorki. Au fost ciocniri gre
le. După reuşita tacticei leniniste, 
Gorki n'a luat drumul Apusului, 
pentru a face eor eu calomnia emi
granţilor albi sau zişi revoluţionari. 
A rămas în Rusia şi a avut grija 
muzeelor, a operelor de artă şi a cul-
turei în furtuna războiului civil şi a 
revoluţiei. După liniştire, a plecat 
cu plămânii tuberculoşi în bătaia 
soarelui italian, pentru â şi termina 
opera scriitoricească. In 1929 a reve
nit în Rusia. A văzut rezultatele. 
Elanul muncii şi al Construcţiei. 

Scurtele episoade cu decimarea, 
închiderea sau exilarea câtorva zeci 

de mii de saboteuri la o populaţie 
de 150 milioane găsesc o lipsă de în
ţelegere cu totul remarcabilă la in
telectualii Europei. Observă cu o 
grabă suspectă paiul din ochiul So
vietelor şi uită bârna ochilor naţio
nali. La ei în Europa ar fi paradisul 
şi dincplo de Eurasia infernul. Uită 
închisorile nationale, care gem de 
oameni politici, milioanele înfome
tate de şomeuri. 

Contra spânzurării a 48 de sabo
teuri în Rusia sovietica s'a lansat 
un apel de protestare semnat de 
multe degete celebre. Drept răspuns 
ia acest protest ipocrit Maxim Gor
ki adresează o scrisoare deschisă 
către intelectualii humanişti şi de
mocraţi ai Europei: „sunt adânc 
convins, că printre drepturile omu
lui nu există dreptul la tâlhărie, 
în deosebi, dreptul la crimă împotri-
xa populaţiei muncitoare. Faptele 
murdare ale celor 48 îmi' sunt prea 
bine cunoscute şi ştiu, că ele sunt cu 
mult mai criminale decât faptele 
proprietarilor de măcelării din Chi
cago descrişi de Upton Sinclair în 
romanul său „Noroiul". Organiza
torii sabotajului au provocat mânia 
dreaptă a populaţiei muncitoare în 
contra căreia era îndreptată conju
raţia lor josnică şi au fost spânzu
raţi în urma cererii unanime a mun
citorilor. Eu consider această spânzu-
rare pe deplin îndreptăţită. E o jus
tiţie a poporului, care trăeşte şi mun
ceşte în conditiuni grele, construind 
eroic şi cu succes un Stat al Muncii". 

„împotriva războiului, împo
triva acestei fapte enorme, groaznice 
şi fără sens, apărătorii Drepturilor 
Omului n'au protestat. Proectul Uni-
unei Sovietice depus de către Litwi-
noff la Liga Naţiunilor în Geneva 
pentru o dezarmare complecta şi ge
nerală n'a fost sprijinit de către 
umanişti. In anul 1918, Francezii, 
Englezii şi Americanii, după înfrân
gerea Germaniei, au întreprins un 
atac banditesc împotriva Rusiei de
vastate de războiu civil, pentru a o 
transforma într'o colonie şi s'o je
fuiască, după cum au jefuit Germa
nia. Umaniştii nu au luat în consi-
deratUine această faptă. 

„Apărătorii „Drepturilor Omului" 
nu au auzit, cum generalul francez 
d'Esperey spunea soldaţilor săi: — 
Ruşii sunt barbari şi criminali. N'a-
veti nici o milă cu ei! Impuşcati-i, 
începând ou ţăranii şi sfârşind cu cei 
mai înalţi conducători!" Nu-i aşa? 
Umaniştii sunt oameni ciudaţi. Eve
nimentele din India, China, Africa 
şi Palestina nu-i indignează. Nu se 
indignează nici în contra lucrurilor, 
care se petrec în casa lor proprie, 
împotriva creşterii instinctelor zoo
logice ale nationalismelor, antisemi
tismului şi xenofobiei. Sunt indife
renţi şi fată de dramele şi tragedii
le, oare se petree aproape zilnic în 
vechile clădiri stropite cu sânge ale 
statelor burgheze. 

„Fată de ceeace se petrece în toată 
lumea, umaniştii şi apărătorii drep
turilor omului nu se interesează de
cât pentru un singur punct geogra
fic, pentru ceeace se petrece în Uni
unea Republicilor Sovietice Socia
liste. Este în cel mai înalt grad ciu
dat, că ei — oameni luminaţi — gă
sesc de cuviinţă să creadă în fabula 
de prost gust, că dictatura din Ru
sia ar fi exercitată de o singură per
soană. Este lucru cunoscut, că ener
gia concentrată a multor milioane 
de muncitori şi ţărani, exercită a-
ceastă dictatură, energie organizată 
de geniul lui Vladimir Lenin si de 
forţa spirituală a şcolarilor si prie
tenilor săi. 

„In massa muncitorilor Uniunei 
Sovietice s'au găsit şi câţiva trădă
tori şi spioni ai vechilor domni ai 
ţării, care ar dorii aşa de mult să-şi 
restabilească vechile lor drepturi de 
proprietate. Aceşti domni de odini
oară sunt sprijiniţi de capitaliştii' 
Europei. Sunt sprijiniţi, în speranţa 

de a-şi mulţumi ulterior pofta lor 
bolnava si exagerată de profit per
sonal. 

„Ce doreşte această mică clasă? 
Ar dori să se aşeze încă puţin pe 
grumazul altora şi să consume din-
tr'o muncă străină. Niteluş. Nici ei 
nu mai nădăjduiesc pe o perioadă 
prea lungă. Se înarmează, pentru 
a-şi asigura o viată privilegiată, în
cercând să tri m ea tă din nou milioa
ne din muncitorii, ţăranii şi sclavii
lor coloniali într'un războiu contra 
unei tări cu o populaţie de 150 mi
lioane şi cu o armată, în care fiecare 
soldat ştie pentru ce se luptă. In 
toată istoria ei, burghezia nu şi-a 
arătat niciodată mai cinic şi mai 
murdar neomenia! 

„De ce îşi descoperă burghezia în 
ultimii ani cu cinism şi neruşinare 
neomenia ei? La această întrebare, 
dă un răspuns clar fostul deputat 
conservator Arthur Hopkinson. Serie 
cu o „sinceritate cuceritoare": ceeace 
trebue scos în evidentă pentru infor
maţia cititorului cu deosebire, este 
faptul, că ar fi prosteşte să ne prefa
cem în privinţa reuşitei planului de 
5 ani. Realitatea arată: planul a fost 
în multe domenii deja depăşit. Mă 
străduiesc din toate puterile de a face 
atent pe cititor să se ferească de eroa
rea, de a crede într'un succes al pla
nului de 5 ani, deoarece de fapt are 
până acum acel succes, care-1 trans
formă într'un pericol pentru întrea
ga lume civilizată. 

„Hopkinson descrie cu spaimă pers
pectivele transformării Uniunii So
vietice într'un Stat independent de 
capitalismul mondial. Cu spumă la 
gură chiamă la un războiu contra 
Sovietelor. Urletul lui de lup este 
provocat de teama unui/ Stat sovietic 
independent de capitalismul interna
ţional. 

„Teama exploatărilor este cauza 
urii contra Uniunii sovietice. Domni
lor umanişti, îngăduiţi o întrebare 
naivă: de ce nu protestaţi contra n-
nei ordini stabilite, care îngăduie u-
nei minorităţi numerice şi imorale să 
dispuie de viata majorităţii, s'a otră
vească eu viciile ei, s'o menţie în să
răcie şt ignorantă, să trimită milioa
ne pe câmpurile de războiu pentru 
ucidere reciprocă, să risipească pen
tru înarmări cantităţi imense de me
tale şi alte bogăţii, comori, care apar
ţin poporului* muncitor şi care ar 
trebui să-i asigure viitorul lui? 

„Nu vi se pare, că această ordine 
lipsită de sens este o piedică la pro
gresul culturii generale omeneşti la 
care visaţi platonic?" 

Apelul lui Maxim Gorki nu poate 
rămâne fără răspuns printre intelec
tualii români. Un nou războiu mon
dial se apropie. Nourii tot mai grei 
se ivesc la orizontul păcii actuale, 
pace înarmată până în dinţi cu avioa
ne, gaze asfixiante şi munitiuni. Până 
în preajma războiului mondial şe vor
bea mereu: pace, pace, pace. Peste 
noapte s'au trezit cu războiul şi n'a 
mai rămas vreme decât pentru a se 
lua puşca şi a participa la măcelul 
general. Promisiunile frumoase s'au 
uitat ca prin farmec. Greva genera
lă, refuzul creditelor de războiu, răz
boiu civil — nimic, nimic, nimic. Ro
mânia este cu deosebire interesată. 
Noi vom avea soarta Belgiei. In Po
lonia şi în România va avea loo 
măcelul capitalisto-sovietic. Cu ce 
vom răspunde? Proectul de desarma-
re generală a fost înmormântat la 
Geneva. In această luptă de epopee 
şi de distrugere de partea cui vom 
fi? Ne vom lăsa târâţi într'o confia-
R raţiune mondială unde n'avem ni
mic de pierdut şi totul de câştigat în 
neutralitate? România doarme. Se va 
trezi din somnolenţă numai în sgo-
mot de tunuri, bomba aeriene şi gaze 
asfixiante? Nu va fi prea târziu? 

P. M. B. 

Despre % 
Partidele 
Potttice, 
Patriotism 
şi Popor 

Criza economică potenţată până 1* 
ultima limită, criza de guvern, sărbă
toarea Paştilor şi primăvara oare re
suscită toate energiile noastre latente, 
ar constitui suficiente motive pentru uit 
efort festiv din care să se desprindă 
o savantă şi erudită sinteză a situa
ţiei, un studiu politie sau sociologie 
în care să se topească realităţile mo
mentului, privite, cel puţin pentm 
uzul curioşilor, sub specie aeterni-
tatis. Tot ceiace ai gândit, simţit şi » -
dunat cu sârguinţă de albină, ar tw-
bui să consumi pentru folosul con-
timporanilor, daca nu vrei să te faci 
de râs de sărbători! Este indiferent 
despre ce vrei să scrii. Esenţialul 
constă în a da scrisului timbru fes~ 
tiv. 0 definiţie a partidului politie, 
o atitudine în chestiunea uniunii va
male austro-germne, un comentau» 
tehnic pe marginea tranşei a doua a 
împrumutului de stabilizare şi a sta
bilizării însăşi, despre patriotism, po-
por, individ, familie, monarhie S Ä « 
oricare altă instituţie de bază a so
cietăţii noastre, orice a-i încerca să 
formulezi nu valorează nimic daci. 
nu te înarmezi cu 5—-6 citate măcar 
şi daca tot ceeace există sub raport 
structural nu este considerat ca uni
versal şi general-valabil. Caracterti-
tica articolului de gazetă sau studlt-
lui festiv se poate rezuma astfel: So
cietatea aşa cum se prezintă în tota
litatea ei cu toate instituţiile care-i 
normează existenţa, cu toate tradiţM-
le şi eresurile ei este perfectă, iar 
omul care trăieşte într'însa este un 
măgar! Noi însă, n'o să ţinem seanoi. 
de acest obiceiu, ci o să dăm buaaa 
aşa în realitate şi vom înregistra-o 
aşa cum ne convine. 

In primul rând nu ne-am p r e p » 
a face ştiinţă (ar fi prea neseri»» 
pentrn vremurile noastre şi mai a-
les să facem ştiinţă după conceptitto 
şi metodele neroade de astăzi) şi prin 
urmare suntem scutiţi de definiţii. 
Discutăm pur şi simplu, delà suflot 
la suflet, fără nici o prejudecată, on 
cei mulţi sau mai precis cu cei foar
te mulţi, pentru care sărbătorile n'au 
decât un vag senz religios, discutăm 
omeneşte cu acei pe care noi îi in-
bim sincer şîi nu numai la Paşti si 
Crăciun, cu acei pentru oare luptăm 
chiar cu sacrificiul bucuriilor şi plă
cerilor tineretei noastre, cu acei po 
eflre-i îndrăgim şi pe care vrem să-i 
ridicăm la o viaţă mai demnă şi mai 
bună chiar cu preţul pauperitäfH 
noastre voluntare. 

Din toată frământarea veacului 
acesta se desprind trei probleme cen
trale care se înfing dureros în 
conştiinţa noastră: partidele poli
tice, patriotismul si poporul. T*ei 
afluenţi ai vieţii, oare alimenteaaă 
fluviul mare al spiritualităţii ome
neşti, trei stâlpi masivi pe care so 
clădeşte fericirea si mizeria noastră. 

In regimul democratic, partidele 
politice se nasc din nevoile celor 
mulţi şi mizeri si se macină din cauză 
unică a nemulţumirii celor puţini şi 
veşnici fericiţi. Este un fenomen pa
radoxal, de pură esenţă democratică. 
Să luăm un exemplu apropia*. Par
tidul naţional-ţărănesc. S'a născut 
ca o reacţiune firească a masselor 
ţărăneşti, oropsite şi comprimate în 
expansiunea lor economică de un re
gim de opresiune bancară şi indus
triala. Ce trebuia să facem? Să între
buinţăm toate mijloacele, pentru a 
ridica nivelul vieţii materiale, moralo 
şi intelectuale a păturii ţărăneşti, — 
să neglijem nuanţele imperceptibil» 
de program pe care ţăranii nu le vor 
percepe niciodată, (şi bine fac) sa în
cadrăm puterea noastră în principiul 
forţei direct creatoare şi să nu ţ in t i» 
decât progresul imediat al colectivi
tăţii ţărăneşti indiferent de vânzo
leala adversarilor. Am făcut, est« 
adevărat toate eforturile pentru rea
lizarea dezideratelor ţărăneşti. aar 
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teultatele n'au fost ia înălţimea 
pievederilor noastre din doua m©-
ive: 
1. Criza economica mondială care 

a izbit în primul rând agricultura. 
2. tîrupul minor al nemulţumirilor 

ie-a încadrat ínttfo; stearpă formu-
i: competenţă, cinste şi legalitate. 
Am câştigat procesul optantilor un

guri prefaţat de adversari, am repur
tat succesul delà Haga, am stabilizat 
moneda şi am adus parale în ţară, 
ie-am consultat şi certat cu aproape 
întreagă Europa pentru crearea de-
inşeilor şi a unui plan raţional de 
lentabilă desfacere a produselor agri-
«ije, am protejat andusţtria cât s'a 
tutuit, am cumulât în noi toate meto
dele economice pe care regimul demo-
«fatic burghez le poate pune la dis
poziţia guvernanţilor în toată ciudata 
w incoherenţă, am lăsat deplină li-
»ertate individului şi i-am pus ză-
lala în gură în interesul demnităţii 
$ patrimoniului lui. Dar ce dracu 
i'am făcut!?! Şi totuşi, grupul celor 
pnţini, răi, fericiţi şi veşnic nemul
ţumiţi ne-a legat de picioare formu
la: competenţă, cinste şi legalitate. 
Bn rebus spiritual şi moral abraca
dabrant, pe care îl poţi învârti şi răs
tălmăci de o sută de ori pe ceas şi 
«are este în stare să-ţi macine 100 
ie tribuni într'un an. O greşală ca
pitală a noastră a fost, că am tran
sformat entuziasmul pus în mişcare 
m atâtea sacrificii şi elanul creator 
al masselor, într'o luptă dialectică cu 
târgoveţii cluburilor bucureştene. 

Delà programul t radical, am ajuns 
la, programul de nuanţă pe care mas-
»le ţărăneşti l-au scăpat din încor
data lor atenţie iniţială. Şi cruţând 
adversarii de neplăcerea decăderii 
.iremediabile, am făcut o dureroasă 
experienţă. Nu strică. Ceiace putem 
noi să facem, nu va fi prea târziu nici 
peste 10 ani. La urma urmelor, nu 
ne vine greu s'o luăm delà cap. Insă 
»âîne, vom înlocui brusc formula: 
«empetenţă, cinste şi legalitate, for-
Bulă de esenţă conservatoare (i-am 
pstjea zice reacţiionar-capitalistă) şi 
HU ne va interesa decât un singur 
hcru: progresul imediat şi vizibil al 
•asselor prin mijloace operante di-
lèct. Dialectica talmudică a dreptu-
lai vom înlocui-o (cu toată supărarea 
«lor puţini şi fericiţi) cu principiul 
terţei politice disciplinate pusă în 
«erviciul mulţimii prin mijlocul coo
peraţiei impuse şi generalizate. Şi 
alunei am isprăvit cu mascarada re
venirilor penibile. 

Patriotismul nu aste o doctrină a-
*că un sistem de gândire politică. 
Iste o atitudine mistică în compo-
aiţia căreia intră: un teritoriu mai 

'»mit sau mai puţin limitat, o popu
laţie aşezată de oarbele nevoi ale firii 
pe teritoriul amintit şi o salbă întrea
gă de tradiţii şi de eresuri plămădite 

om în luptă cu natura. 
Cei mulţi; nici nu iubesc, nici nu 

urăsc patria şi tradiţia ei, ci trăiesc 
<iupă obiceiurile sedimentate veac 
eipă veac în conştiinţa lor rudimen-
feiră. Cei mulţi nu sunt ^patrioţi! 
îentru ei, ubi bene, ibi patria. Fan
tezia lor se opreşte pe muchia de deal 

>«i care orizontul încheie hotarul co
pilăriei lor sburdalnice. Ga să devină 
patrioţi ne-ar trebui o întreagă re-

: whiţie a minţii şi a bunăstării lor 
materiale. Ar trebui să alungăm um
ilele călătoare ale mizeriei, să-i a-
propiem de noi sub toate raporturile, 
«&cii altfel noi şi ei rămânem două 
realităţi perfect distincte şi justa-
puse mecanic. Deocamdată suntem 
patrioţi numai noi, cei puţini, fericiţi 
ţi conştienţi. Acolo unde este sărăcie 
ţi mizerie, solidaritatea, trăieşte pe 
Târfuri de spadă. 

Poporul este echivalent cu mas.sa, 
uinus o minoritate conştientă, in
struită şi perfect organizată în sco
pul intereselor ei. Poporul este amorf. 
0 grămadă de oameni, risipiţi de ne-
Toile de trai pe un teritoriu anumit 
«au dincolo de limitele lui. fără pu
terea organizaţiei. Aşa se explică, 
de ce revendicările populare iau o 
formă concretă la răstimpuri largi 

.şi în majoritatea cazurilor violentă. 
Poporul face istoria cu sudoare şi 

sânge, în timp ce minoritatea con
ştientă şi-o însuşeşte. Ceiace pare mai 
ciudat este faptul, că această massă 
amorfă, este creatoarea întregului 
edificiu al civilizaţiei existenjte sau 
rolul ei în devenirea istorică a spirit 
tului uman este aşa # covârşitor, că 
insul dispare aproap»? chiar când îl 
botezăm şi etichetam după tipicul 
nostru cu epitetul de geniu. 
Aceste realităţi: partide politice, pa

triotism şi popor, se desfac ca trei 
laturi ale unui triunghiu, cu trei fa
ţete diferite, care refuză să se înche
ge într'un tot armonic. Cel puţin 
până acum! Cine le-ar putea închega 
într'o construcţie indestructibilă? 
Forţa disciplinată şi ridicată pe pla
nul conştiinţei noastre morale, forţa 
încadrată în disciplina raţiunii isco
ditoare de forme perfecte în natură! 
Numai forţa va putea elimina mior
lăiturile stridente ale insului, din 
simfonia monumentală a ansamblu
lui. Ea, va putea creia şi orândui 
această simfonie. 

Petre Ţuţea. 

P. S. Toţi „bărbaţii bine" adică po
litici în tara aceasta susţin că sun
tem o tară bogată, un paradis al na
turii dar n'avem conducători. Con
ducători avem dar ni-i mănâncă 
fripţi sistemul social-economic îmbă
trânit în care Se mişcă. De altfel, nici 
nu suntem o ţară bagtă! 

Bogăţia unei ţări constă în pute
rea productivă a muncii organizate şi 
nu în bogăţiile naturale ale solului şi 
subsolului. „Munfii noştri aur poar
tă, noi cerşim din poartă'n poartă". 
Precis. Dar economiceşte precis! Să 
lăsăm la o parte latura sentimental-
pairiotică. Se poate organiza munca 
naţională, oricât de limitată ar fi 
energia noastră etnică, pentru a-i 
mări productivitatea? Cum să wuJ 
Prin ce mijloace? Printr'unul singur: 
efioperaţia silită, impusă de un partid 
cu dragoste de popor, ale cărei efecte 
să se resimtă printr'un progres apro
piat şi palpabil în viaţa materialo, 
morală şi intelectuală a celor mulţi. 

Dacă ne gândim bine (mai ales 
lăsând vina noastră la o parte, în
trucât am protejat prea mult „boie
rii tării", atât prin mentalitatea 
noastră revoluţionară, cât şi prin 
structura noastră programatică şi 
ideologică suntem singurul partid din 
România care prin aplicarea directă 
şi radicală a programului său poate 
avea monopolul puterii şi soluţia in
tegrală a crizei actuale. Noi credem 
sălbatie lucrul acesta indiferent de 
opiniile voiajorilor pripiţi, care aş
teaptă cu gura căscată schimbarea 
de regim. O pauză poate n'ar strica. 
Când am relua activitatea, am lichi
da definitiv procesul de deparazitare 
biurocratică şi am termina pen
tru totdeauna cu clasele sterpe şi 
cu profitul parazitar hrana lor de 
toate zilele. A m descătuşa definitiv 
organismul robust al naţiei din lan
ţurile mizeriei şi întunericului. 
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PUBLICAŢIUNE 
In ziua de 18 Mai 1931 la ora 10 se 

va tine licitaţie publică la Primăria 
oraşului Mercurea-Ciuc în faţa Comi-
siunei de licitaţii pentru darea în an
trepriză pe credit a lucrărilor de as
faltare, începute şi neterminate în 
cursul anului 1930, pe suprafaţa de 
5116 m. p. în valoare de Lei 1.579.924 
adecă: Unmilioncancisuteşaptezecişi-
nouămiinouăsutedouăzecişipatru Lei 
conform caetului de sarcini referitor. 

Termenul de executare este 2 luni 
de zile. 

Garanţia va fi 6% socotită după su
ma totală a ratelor anuale. 

Plata lucrărilor executate se va fa
ce în 16 rate egale în timp de 8 ani. 

Caetul de sarcini se poate vedea in
tre orele oficioase în biroul serviciului 
tehnic. 

Licitaţia se va ţinea conform di^-
poziţiunilor legii asupra contabilităîii 
publice. 

Mercurea-Ciuc, la 3 Aprilie 1931. 
Ing. Gh. Gondoş m. p. ş. ,s. tehnic. 

Victor Faroaa m. p. primar. 

Revizionism 
Italia si revizionismul 

Italia, alăturea de aliaţi, iese ca 
ţară învingătoare din războiul mon
dial. Succesele militare, victoriile şi 
campaniile glorioase ale surorei noa
stre, Italia le cunoaştem prea bine şi 
trecem peste ele fără comentarii! 

La stabilirea tratatelor de pace ale 
războiului mondial a contribuit şi Ita
lia şi astăzi totuşi, ne întrebăm, se 
poate oare ca Italia să fie împotriva 
acestor tratate la înfăptuirea: cărora 
a luat şi ea parte? Şi totuşi se pare 
c'ar fi! Pe semne că Italia a uitat in
juriile şi calomniile murdare ale ve
cinilor Unguri, cari în preajma răz
boiului mondial printre înjurăturile, 
„de caracter specific asiatic" ţipau 
contra macaronarilor : „A basso Ita
lia", „Olasz kutyák" (câini de ita
lieni), „Olasz bestiák" (bestiile de ita
lieni), „Italia lase", etc. Recomandăm 
fraţilor italieni, pentru reîmprospăta
rea memoriei şi atmosferei de priete
nie maghiară, citirea ziarelor maghia
re din 1915, cari uzau de termenii ci
taţi, pentru manifestarea deosebitei 
lor prietenii pentru Italieni. Astăzi, a-
celeaşi ziare vorbesc în termenii cei 
mai aleşi despre generoşii prieteni ita
lieni, despre vrednicii urmaşii ai lui 
Romulus şi Remus şi despre marele 
Caesar al timpurilor moderne, care 
este Ducele şi pe care Ungaria ciun
tită a avut deosebita fericire să-1 de
coreze cu „medalia cruce de clasa în
tâi". Bravul duce trebuia decorat, doar 
şi în războiul mondial s'a purtat ca 
un erou, primind două răni pe front 
alături de Unguri, pardon, alături de 
aliaţi! 

Dar timpul trece, prieteniile vechi 
se uită şi altele noi le iau locul. Aşa-i, 
poate, şi cu prietenia italo-maghiară?! 

„Macaronarii" de ieri, se bat pe bur
tă cu prietenii de azi, făcându-şi vi
zite reciproce la Budapesta şi la Ro
ma. Atitudinea Italiei în chestiunea 
revizuirii tratatelor de pace pare a fi 
foarte curioasă, dar sinceră în orice 
caz nu poate fi. Anumite interese de 
ordin economic şi industrial îi leagă 
pe Italieni de Unguri, iar cei dintâi 
profită cu vârf şi îndest de această 
prietenie. 

Italia, nicăieri n'ar găsi o piaţă mai 
bună, decât în vecina Ungarie, unde 
îşi poate plasa anumite produse in
dustriale ferit© de orice concurenţă 
a şovinismului maghiar, care pe ve
cii vecilor va putea visa şi ofta după 
defuncta „coroană a Sf. Stefan". Iată 
explicaţia prieteniei Ducelui cu vicle
nii prostănaci ai lui „Árpád apánk". 
In sfârşit, ce-1 interesează pe Duce 
sau ce-1 costă câteva declaraţii plato
nice de dragoste faţă de Unguri, când 
ştie, că orin aceasta-i ţine în şah pe 
Sârbi, iar pe Francezi îi şantajează. 

Astfel ajunge Ducele să facă senza
ţionala declaraţie din 27 Martie 1928 
în „Daily - M aii", prin intermediul lor
dului Rothermere. Declaraţia prin ca
re spune, că se aliază cu aceia cari 
sunt pentru revizuirea THanonului, 
pentrucă „un tratat de pace nu poate 
fi un mormânt" etc. 

Iar în 27 Oct. face următoarele de
claraţii: ..politica noastră pentru re
vizuirea tratatelor datează încă din 
1928 şi ea. nu implică numai un inte
res italian, ci unul care priveşte lu
mea întreagă. Nu există lucru mai 
absurd, decât ideia imobilităţii trata
telor". 

Prietenia ducelui cu Ungurii prin
de rădăcini mai adânci, după vizita 
lui Rákosi Jeno la Roma în 1928 
Sept.. după ce se întâlnise la Veneţia 
cu lordul Rothermere. Rákosi este pri
mit de Mussolini, eare-i promite tot 
sprijinul pentru cauza al cărei messa
ger era, iar acesta îl asigura pe Du
ce, „că de când se cunoaşte istoria o-
menirii, n'a fost o cauză imn dreaptă, 
decât cauza naţiunii maghiare". Şi 
ducele părea convins, gândindu-se la 
fructul prieteniei maghiare, atât de 
preţios pentru frumoasa tară a por
tocalelor şi a lămâilor de aur. Du
cele o fi vrând revizuire, dar cu con
diţia, ca dintr'a lor să nii se revizu

iască nimic! Crede oare poporul ita
lian, că Ungurii cu toată prietenia 
lor, ar putea uita vreodată frumosul 
fiúmé?!' Acel Fiume, care pe vre
muri era unicul port al Austro-Unga-
riei şi care deschidea Ungurilor o por
tiţă spre apele albastre ale Adritatácei 
şi mările frumoasei Mediterane. Iar 
într'un caz de revizuire, cu toată prie
tenia ce-o au azi faţă de Italieni, Un
gurii n'ar lăsa acest port în mâinile 
şi stăpânirea prietenilor lor. Şi decla
raţiile ducelui Mussolini făcură pe 
Unguri să-şi piardă capul de bucurie. 
După o lună, când un grup de sena
tori şi deputaţi italieni fac o vizită 
prietenilor delà Budapesta, sunt pri
miţi cu cele mai vii şi mai demonstra
tive manifestări de prietenie. Pentru 
prietenia şi simpatia, italienilor se fa
ce o procesiune şi-o manifestaţie gran
dioasă, la care participă un uriaş tu
mult de norod şi gură cască adunat 
la ordinele puternicilor zilei. Şi astfel 
se împrieteniră duşmanii de ieri. 

Cirmeni, senator italian, doreşte 
Ungurilor, „Să dea Dzeu, ca ziua re
vizuirii să nu fie departe". Cardinalul 
Van Rossum trimite veste, „că prit* 
rugăciuni fierbinţi va cere lui Dzeu, 
ca poporului maghiar să i se facă 
dreptate". (Pe semne că acest popă 
cardinal a uitat rugăciunile anteceso
rilor săi: „Et salve nobis Deo a sagit-
tis Hungarorum!"). Balbîna Guiliano 
Facchimetti, Mazzoni, Manaresi, etc.. 
compătimesc şi ei din suflet pe bieţii 
Unguri şi le promit tot sprijinul. 

Si toţi ăştia, zice-se, vor revizuirea, 
dar cu condiţia, ca delà ei să nu li se 
revizuiască nimic! înţelegem! Banii 
nu miroase de oriunde ar fi... Les 
affaires sont les affaires! 
(Va urmaş. Petre Petrmc». 

Bibliografie revizionistă 

(Urmare) 
Dr. Pokay-Pivnyi Béla: Csoulm 

Franciaország két integritási harcim 
és Szent Jeanne D'Arc. Kiadja a Ma
gyar külügyi Társaság Budapest. 
(Două războaie pentru integritate* 
Franţei ciuntite şi SainWeann» 
D'Arc). 

G. Ferrero: La tragedia deli Euro
pa. (Tragedia Europei). 

Rodolfo Masca: Problemi Politici 
„L'Ungheria Contemporanea", (Pro
bleme politice: Ungaria Contempora
nă), Bologna. Nicola ZanicheUa 
Ginshzia all Ungher ia! Ed. ziarului 
„Pesti Hirlap", Budapest. (Dreptatea 
Ungariei). 

Rodolfo Mosca: La Rutenia Ciscar-
patia Deila Colonizzazione All-Auto-
nomi. Milano. (Ruthenia ciscarpanti-
na delà colonizare la autonomie). 

Giacchimo Nicoletti: Sotto la Gene
re. Milano, Fratelli Trêves Editori 
1928. 

Justice for Engary! (Dreptate Un
gariei), Ed. „Pesti Hirlap", Bpest. 

Alexius Mirowszky: Ein Volk F. 
klagt an H. L. Brömmers Druckerei 
u. Verlag Frankfurt am Main. 

F. Riemer: Die Bodenreform der 
tschehoslovachischen Republik und 
die Minderheiten. Friedland i. B. 
1923. 

Gerechtigkeit für Ungarn!, (Drepta
te Ungariei), Ed. ,.Pesti Hirlap", 
Budapest. 

Justice pour la Hongrie! (Dreptate 
Ungariei). Ed. „Pesti Hirlap". Bu
dapest. P. P. 

P E N T R U CETITORI. 
Din cauza sărbătorilor Sf. Paşti 

apărem în opt pagini — număr du
blu. Numărul viitor va apare în 36 
Apcilie. 

Cetiţi la pag. 6 
„Ororile inutile 

delà 1907 
M 
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„Ororile Inutile delà 1907" 
Noul dovezi despre vinovăţia dlui Averescu. - Articolele deputatului T. V. Cencícff, ( 

Constantin Miile. - Tribunalul de osândire la mcèrte. - Relatările preotului Lungg 
lescu. - împuşcarea preoţilor. - Scene înfiorătoare. — Concluzii. m 

Am arătat în numărul trecut al 
ziarului nostru, care este vina dlui 
Averescu în reprimarea răscoalelor 
ţărăneşti din 1907. Ministrul de răz-
boiu în cabinetul Sturdza, deci coman
dant politic suprem al armatei, dl A -
verescu s'a făcut culpabil de a nu fi 
luat sancţiuni împotriva vinovaţilor 
cari au trecut orice limită în repri
marea revoltei, executând sumar, fără 
nici o judecată, copai, femei şi moş
negi cari nici n'au participat la răs
coale. In desbaterea procesului înain
tea tribunalului din Cluj, dl Averescu 
a încercat să se apere de acuzaţia a-
ceasta, ce rezultă din. articolul prie
tenului Bozii Gruia, că tocmai în to
iul anchetării cazurilor de cruzime a 
intervenit amnistia şi deci a trebuit 
să înceteze orice sancţionări a vinova
ţilor. Vom dovedi că dl Averescu nu 
face prin aceasta decât se înfundă 
mai rău, dovedind în plus că este de 
rea crerinţă. 

Răscoalele ţărăneşti s'au întâmplat 

în Martie. Ori, amnistia s'a dat abia 
în August. In acest interval de mai 
bine de 4 luni, ministrul de războiu 
Alexandru Averescu n'a aplicat încă 
măcar vre-o pedeapsă disciplinară 
subalternilor săi vinovaţi de vărsare 
de sânge inutil. Să nu mai vorbim 
de sancţiuni de altă natură. 

Dar mai există un element care 
zdruncină situaţia dlui Averescu: 
prin amnistie, nu s'au iertat decât 
actele de rebeliune ale răsculaţilor si 
nici de cum ale armatei, care ieşind 
din legalitate s'a pretat la orori mai 
barbare decât răsculaţii. 

Deci cum rămâne cu scuza dlui 
Averescu că n'a luat sancţiuni pen-
trucă a venit amnistiai? 

Dar să dăm în această chestiune 
cuvântul regretatului G onst. M iile, 
care în fraze pregnante a stabilit de
finitiv gradul de răspundere al dlui 
Alex. Averescu, la vărsările inutile de 
sânge delà 1907. , 

Autorii ororilor inutile n'au fost amnestiati 
Iată ce spune Gonst. Miile: 

Acuzat de a fi părtaşul ororilor 
inutile, din primăvara de sânge, a a-
nului 1907, dl General I . Vasiliu-Năs-
turel a protestat scurt dar energic îm
potriva (rolului ce i s'a atribuit de 
către fostul ministru de război, Gene
ralul Averescu, şi 1-a provocat pe a-
ceasta să vorbească. 

La rândul său dl General Averescu 
a vorbit. Dsa n'a desminţat o iotă mă
car din cele spuse de mine, şi nici nu 
putea s'o facă. A scăldat-o, însă cum 
se zice, s'a încurcat să facă filosofie 
multă, dar asupra faptelor precise a 
vorbit foarte puţin. 

N'a desminţit leala noastră înţele
gere delà începutul lui Aprilie 1907. 

Pentru a justifica de ce n'a conti
nuat cercetările făgăduite şi începute, 
şi de ce n'a sesizat justiţia represivă. 
General Averescu pretinde că odată 
amnestia intervenită, s'a crezut util 
ca să se înceteze cu orice cercetare. 
Aşa să fie oare? 

E de ajuns să cităm textul integral 
al decretului regal pentru a vedea pe 
ce teren şubred de apărare stau, atât 
dl General Averescu, cât şi foştii săi 
colegi din cabinet. 

Iată ce glăsueşte decretul de am-
nestie: 

Art. 1. — Amnestiem faptele de a-
tentat la liniştea Statului, săvârşite 
cu ocaziunea răscoalelor ţărăneşti din 
primăvara acestui an; precum şi cele 
de provocare la atentat; 

Ant. 2. — Se exceptează: 
a) Atentatele cu omoruri; 
b) Faptele săvârşite de primari, a-

jutori de primari, învăţători, preoţi şi 
şefi de garnizoană. 

Nu trebue să f i jurist ca să vezi 
că suveranul a amnestiat: 

1) pe aceia cari au comis atentate 
contra liniştei statului; 

2) pe acei cari au provocat aten
tate. 

Ori, militarii, — autori ai ororilor 
inutile, nu pot intra în aceasta ca
tegorie. 

Mai mult încă, Suveranul a înţeles 
să nu amnestieze pe acei cari au făp
tuit aceste două categorii) de crime, 
fiind funcţionari publici. Mai vârtos 
dar nu putea fi vorba de ofiţerii, când 
simpli şefi de garnizoană nu au pu
tut beneficia de amnestia regală. 

Nicăeri dar nu se spune şj nici 
măcar W se lasă să se înţeleagă că 
printre cei cuprinşi de amnestia re
gală, ş'ar putea înţelege şi militari^ 
cari trimişi să restabilească ordinea, 
să facă să domnească puterea legii, 
au fost cei dintâi ca să o nesocotească. 

Generalul Averescu şi colegii săi 
din minister rămân dar vinovaţi de 
ororile inutile, deoarece nimic nu a 
făcut ca autorii acestor orori să fie 
pedepsiţi sau cel puţin, să fie traduşi 
înaintea judecătorilor ca să răspundă 
de faptele lor. Ori, dacă dânşii nu 
şi-au făcut datoria, noi vom căuta 
să redeschidem acest dosar, şi să ară
tăm cel puţin înaintea opiniei pu
blice pe adevăraţii vinovaţi. 

Suntem de acord cu ziarul „L'In-
dépendance Roumaine", „că nu e nici 
un interes de ridicat o polemică re
trospectivă asupra evenimentelor din 
1907". Nu e nici un interes pentru vi<-
novaţii morali şi cei de fapt, dar in
teresul public este mai mult. 

Const. Miile. 

0 campanie tot atât de dărză contra 
dlui Averescu, a purtat V. T. Canciof. 
fost deputat în 1907, care afirmă tex
tual că „în nici un caz actele crimi
nale comise sub comanda gen. Ave
rescu, nu pot să fie justificate". 

Intr'o serie de articole intitulate 
„Vinovaţii" si publicate în „Adevă
rul" deputatul V. T. Canciof, înfierea
ză în cuvinte de revoltă rolul dlui A-
verescu în potolirea răsmeriţei ţără
neşti de acum 23 de ani. 

Iată textual câteva pasagii. din tu
multuoasele articole ale deputatului 
Canciof: 

VINOVAŢII 
i . 

Că s'au comis grozăvii cu ocaziunea 
potolirii răscoalelor, au ştiut-o mulji. 
că s'au ucis mai bine de 10.000 de oa
meni, aceasta au ştiut-o mai puţini, 
dar că s'au comis orori şi crime in
utile, fără lege şi împotriva constitu
ţiei, aceasta au ştnd-o foarte putini. 

Ceeace, însă, n'am înţeles niciodată 
şi ceeace nu putem accepta cu nici un 
prêt, este că generalul ce a primit 
sarcina potolirii răscoalei, să nu-şi ja 
şi răspunderea întreagă, politica şi 
morală, a acţiunii sale. (Ceeace s'a 
petreéi$0\ înfiorător. S'au împuşcat 
nn'fä'iMßt;ţărani nevoiaşi, ci învăţă

tori şi preoţi cucernici a căror vină 
a fost că au încercat să pacifice spi
ritele). Dl miniştrii Spiru Haret, prin 
raportul înaintat regelui în urma răs
coalelor, privitor la rolul ce au avut 
preoţii şi învăţătorii, denunţă tării 
prin anexa Nr. 50, că: 

„Preotul A. Popescn, din comuna 
Corcova, a fost împuşcat în drumul 
dintre Strehaia şi Corcova. 

„Preotul Ion Podeanu. din comuna 
Podul Gardinita, a fost împuşcat chiar 
în comuna sa pastorală. 

„Preotul I. Podeanu, din comuna 
Podul Groşuhti, a fost împuşcat de 
armată la gara Tămnit. 

„Preotul N. Bordescu, din'comuna 
Valea Ursului, a fost împuşcat de sol
daţi, dar n'a murit". 

Toti au fost ucişi sumar, fără ju
decată, — după ce ţăranii se linişti
seră — zice Sp. Haret.. 

E posibil ca noi să aducem la cu
noştinţă fostului Ministru de Război, 
că starea de asediu n'a fost proclama
tă în primăvara anului 1907?! Unde a 
găsit dl General Averescu decretul re
gal pentru proclamarea acestei stări? 

Sau observaţiunea dlui A. este o 
crudă ironie la adresa guvernului, din 
care a făcut parte, arătându-i că un 
ministru ca dsa şi că într'o ţară ca 
a noastră, s'a putui ucide 10.000 de 
oameni fără ca să fie nevoie de pro
clamarea stării de asediu. 

I I . 

Starea de asediu nu este un rău. 
Ea este necesară pentru a înfrâna 
abuzurile. Ea era necesară în Martie 
1907. Noi am cerut guvernului dlui 
Oantacuzino să o proclame; ne mân
drim că am cerut-o, regretăm că n'am 
putut să o obţinem. Suntem siguri 
că am fi scutit ţara de grozăviile ce 
aveau să urmeze. 

Dl General Averescu a făcut parte 
din guvernul ce ne-a sucetedat; cum a 

uzat dsa de dreptul ce i I-a vi 
Lti 
ri 

Camera? 
Cu regret constatăm că nici dsa 

ştie. Dsa sau a crezut cu bună 
diinţă că se găseşte în stare de 
diu prin simpla lege votată de 
meră, sau a găsit că nu e necesi ~ 
Şi într'un cjaz şi în altul actele l 
minale ce s'au comis sub coma • 
sa, nu pot să fie justificate. q, 

Când n'ai) stare de asediu nu i ^ 
stă pedeapsa morţii şi nici judecai . 
alţii decât magistraţii ţării. J 

E adevărat că armata poate tr u 
cu armele asupra mulţimei, dar <s ̂  
condiţie să fie atrupament şi sá p 
făcut cele trei somaţiuni legale. . 

Câţi din cei 10.000 ţărani zac i N 

tristul sigiliu al celor trei somaţhi M 

T. V. Canei e 

Şi acum, după ce se cunoaşte f i 
nici o posibilitate de răstălmăciri |i 
lucrurilor, cine poartă răspundere! a 
faţa istoriei, faţă de ororile inu n 
din 1907, să reproducem din nou 
teva episoade sângeroase, aşa cum K 
găsesc povestite în ziarele timpii •< 
pentru a se vedea că n'a fost gli 1« 
la vânătoarea de ţărani organizată i) 
ciocoi. Iată spre pildă, scena de i ţ}. 
jos relatată în coloanele ziarului , 
devărul": s= 

îngrozitorul epizod al împuşcării preotul i 
din Corcova 

Preotul comunei Corcova, AL Po-
pescu, e ridicat şi dus la Severin, un
de după.ce procurorul, judele instruc
tor şi prefectul îi fac o lungă cerce
tare, îl pun în libertate,, găşindn-l ne
vinovat. I se dă preotului bilet de li
beră trecere în comună şi 50 de mani
feste spre a le împărţi la locuitori. 

In ziua de 20 Martie preotul Al. Po-
pescu se prezintă Inspectorului Stre
haia, care îi vizează biletul şi cere co
muna Corcova la telefon spre a i se 
trimite trăsura, ceeace se şi face. 

In aceeaşi zi de 20 Martie se dă po
runcă subit. Negreanu Ion de a merge 
la Corcova să vadă dacă preotul a 
sosit. La primăria Corcova Subit. Ne
greanu Ion spune secretarului Rup
tureanu să se pregătească că are să 
meargă la Severin împreună cu pojKi 
şi fostul şef de garnizoană Ioan D. 
Mărăcine. Se trimite fiul preotului ca 
să vie cu trăsura şi cu popa. După 
care, din porunca dlui Subit. Negrea
nu se suie în trăsura popei: popa, se
cretarul Ruptureanu şi Ion D. Mără
cine şi pornesc spre Severin. înainte 
trăsura sublocotenentului, la mijloc 
trăsura cu cei trei şi în urmă o că
ruţă cu 6 soldaţi şi 2 jandarmi. 

Ajunşi în câmpul mare pe şoseaua 
Corcova-Severin, la o distanţă de 50 
de stânjeni de sat, subit, comandă să 
se oprească trăsurile şi ducându-se 
la cei 3 le zise: 

— Dati-vă jos, pnneţi-vă la d^tan-
ţă de 8 metri cu spatele spre soldaţi, 
să vă omor. 

Se produce o scenă mişcătoare: fiul 
preotului Sergie, care mâna caii, se 
roagă să se cruţe viaţa tatălui său, 
căci a fost cercetat de parchet, in
strucţie şi prefectură şi a fost găsit 
nevinovat, prezintă biletul prefectu-
rei şi manifestele; secretarul Ruptu
reanu se roagă se i se cruţe viaţa, 
el n'a fost cercetat sî e străin de Io» 
calitate. , 

Toate în zadar. Trei pocnete de 
puşcă se aud: popa moare pe loc, 
fiind lovit în inimă, secretarul Rup
tureanu şi Ion D. Mărăcine cad în 
şanţul şoselei în agonie. 

Fiul preotului e luat de sublocote
nent cu trăsura la Poiana, lăsând pe 
tatăl său mort. 

Secretarul Ruptureanu deşteptat 
mai târziu într'o baltă de sânge, se 
scoală şi cu puţinele puteri ee-i mai 

rămăseseră, se târăşte în com« 
După câteva zile a murit. 

* J I Când citeşti scene ca cele de i 
şus,,îţi vine la, început a crede că; ^ 
n'au fost posibile într'o ţară „cdvfP 
zată" şi latină ca a, noastră. Si 
toate acestea toate barbariile de t 
sus s'au săvârşit pe pământ român 
de către români, vărsându-se nevi; 
vat sânge românesc. 

A fost o ruşine naţională, <»re « 
stitue cea mai neagră pagină a ii 
riei noastre din primul sfert al vi 

tt 
a 

I U 

.or 

•tr 

cului luminai. Dar să nu ne sgâltâ " 
revolta în fraze de cerneală. Să • 
săm din nou să vorbească fapk ^ 
Faptele cari te înspăimântă singi 
fără nici un comentar. Totuşi „Ai 
vărul" ne relatează despre un I l 1 

bunal de osândire la moarte, care u I 
două te expedia pe apa Sâmbeter * 

Tribunalul de osâi 
dire la moarte 

Ceeace însă este oribil e trib 
înfiinţat de ofiţerime în comuna 
la Mare compus din: 2 g r e c i c 
e i u m a r i , 2 i s p r ă v n i c e i 
moşie i şi 5 s ă t e n i g h i a b a 
c a r i h o t ă r a u cu v o t u r i 
a r t e a c e l o r a r ă t a ţ i de un 
şi de a l t u l . 

Aşa a fost împuşcat Stan Bă 
noul primar ales şi alţi 10—15 neţft 
rociţi. $ 

La Pătulele, proprietatea Ştiri ş« 
cei împuşcaţi au ajuns cifra do Ir. 
arestaţi toţi de oamenii curţii, in 
toate că aci nu s'a devastat propt ,pj 
tatea. tei 

La Ciorobeni s'a ucis fostul prim p 
Preda Georgescu şi al#i, tot dupăi ül 
dicaţiunile pătimaşe a celor inite ri 
saţi în cauză. jóa 

La Podul Grosului a suprimat W 
preot, şi mulţi ţărani tot în condiţi 
de mai sus. ÍPfl 

Preotul Lungulescu povesteşte T1. 
caz, înrudit cu cel de mai sus a |* 
demonstrează cum armata .de sub < 
manda dlui gen. Averescu' exea 
fără nici o judecată, decât după i 1 . 
priciul vre-unui arendaş, zeci de KT 
rani. f1.*' 

Dar să vedem ce povesteşte preot ™ 
Lungulescu, textual: 
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Relatările preotului Lungulescu 
în Rojiste. Cu vre-o 15 mî-

înaintea sosire! mele se execu-
ră 30 ţărani. Erau aproape jrră-
à nnii pe alţii. 
listă alcătuită de dl arendat cu 

8© află în mâinile căpitanului", 
lternul dlui gen. Averescu. N. 

eontra căruia nu s'a luat nici 
azi vre-o măsură), 
rezultă din toate acestea şi din 
ccdealalte reprimări sângeroase 

' au depăşit limita legalităţii şi a 
stităţii. 

vorbească din nou, fostul 
tor al „Adevărului" Consl. Miile. 
a dus, după cum se ştie, cea mai 
cenă campanie contra dlui Ave-

pe tema ororilor inutile din 
Cum formulează Const. Miile 

dlui Averescu? 
tă cum: 
tfel stau lucrurile. Din toate a-
ce rezultă? Poate fi acuzat Ge-

nl Averescu de a fi comandat 
tronat ororile sălbatice din Mar-

1907? 
î, desigur direct de faptele în 
afară dacă nu se vor descoperi 
acte şi dovezi. Dar rămâne sta-

t că de sigur nu sit-a făcut dato-
şî si-a călcat cuvântul dat. Mi-
"l de războiu, gen. Averescu, 

te să se spele pe mâini de sângele 
at, dar era dator să dea în jude-
pe acei dovediri vinovaţi de acte 

ale, de crime oribile. Nu a făcut-o 
e aceea rămâne răspunzător de 
petrecute, aceasta cu atât mai 

t cu cât avea convingerea că Ge-
ul Gigârtu s'a făcut vinovat şi 

nesupunerea Ia ordinele sale şi' de 

fapte criminale, totuşi In loc de pe
deapsă mai târzia 1-a înaintat şi i-a 
dat şi pe deasupra înalta Dsale pro-
tectinne şi prtetaaie". 

Const. Miile. 

Chestiunea deci e lămurită. Nu mai 
reproducem acuzaţiile precdse ale dlui 
prof. N . Iorga, Titus Enacovici şi al
ţii, cari au avut cuvinte şi mai grele 
faţă de rolul dlui Averescu în repri
marea răscoalelor delà 1907. Titus E-
nacovici îl numeşte categoric „Omo-
rătorul de ţărani delà 1907". 

Adevărul e deci clar ca lumina zilei. 
Cu acestea, dl Averescu care este acu
zat de întreaga opinie publică, vrea 
să se transforme azi în acuzator. 

Din acuzat în acuzator. Având pre
tenţia ca pentru isprava dsale din 
1907 să fie pedepsit fratele Bozii 
Gruia, care a avut norocul ca pc a-
tunci nici să nu existe, căci altfel nu 
se ştie dacă azi mai putea protesta 
împotriva sălbătăciilor de armă. 

La 22 Aprilie se va pronunţa o 
nouă sentinţă în acest proces. Curtea 
de apel din Cluj va avea ocazia, ca 
peste rigidele paragrafe ale legii ma
ghiare, să restabilească adevărul isto
rie asupra răspunderii ororilor inuti
le, ce au îndoliat primăvara lui 1907. 

P. S. Pentru apărarea fratelui Ba-
zil Gruia vor apărea la bara Curţii 
de apel din Cluj, un grup de advo
caţi în frunte cu maeştrii Radu Ro-
setti, Pompiliu Ioaniţescu, Vasile 
Toncescu, dr. Ionel Pop, V. V. Stan-
ciu, G. Manea, dr. Flaviu Laurenţiu, 
Cornel Anca, etc. 

itatta 
şi Sovietele 

tre structura politică a două ţări 
te fi o prăpastie. Legile economiei 
t mai puternice şi peste prăpastie 
j&runcă uşor punţile relaţiilor co-
iale. In presa română „patriotă" 

campanii furioase împotriva 
"roi zeci de vagoane de galoşi şi 
tor mărfuri ruseşti oferite ieftin, 
rbul Francise I trimitea misiva: 

.totul e pierdut, afară de onoare! 
ânia este în preajma falimen-

ai financiar, dar nu vrea să cum 
mărfuri ieftine delà „barbarii 

i", ci preferă să plătească gras 
flizaţilor apuseni", lei româ-

scoşi de pe spinarea ţăranului 
t pentru motive de orgoliu poli-
şi pentru apărarea „civilizaţiei" 
ninţate de dumping, 
ceşti straşnici financiari, care pri-

indicaţiile Parisului pentru for-
~a blocului antisovietic uită că 
pe limba dlor Loucheur—Auboin 
st se spune „Ies affaires sont les 
-"res". 

24 Noembrie 1930 a avut loc 
Hiîano o întâlnire cordială între 
isarul pentru Afacerile Străine 
Eepublicilor socialiste sovietice 

off şi Grandi, subsecretarul de 
le Externe al Ittaliei fasciste şi 
dreaptă a lui Benito Mussolini. 

? Un fascist şi cu un bolşevic îşi 
mâna şi iau masa împreună? Ce 
tură este între fascie şi steagul 
? 
tálnirea a fost neprietenos co
tată îndeosebi de presa franceză, 
italismul francez este cu deosebire 
lesat la menţinerea unui status 
european. Prin tratatul delà Ver

si prin Liga Naţiunilor, bursa 
sjană şi-a asigurat o supremaţie 
ciară de invidiat. Mica burghezie 
cezä primeşte prin sistemul ac-
"lor răspândite în straturile mai 

ale populaţiei câteva fărâma
şi face cor cu marea burghezie, 
suferă din când în când escro-
ile în stil mare ale rechinilor de 

gen Oustric sau Mme Hanau, 
memoria micului' burghez este 

pe cât de nemărginită. îi este 
'tatea. Proletariatul francez fără 

răspândită — milionai'i ca 

Francois. Coty jertfeşte aurul scos din 
parfumuri şi .«tropi de sudoare pen
tru a susţine capitalismul şi a câştiga 
glorie politică —, fără o organizaţie 
puternică duce ca pretutindeni în lu 
me aceiaş cruce grea a mizeriei şi ex
ploatării. 

Cea. mai scabroasă prostituată 
presei mondiale capitaliste — presa 
franceză — şi eleva ei din micul Pa 
ris al Orientului au făcut spume la 
gură cu ocazia întrevederii Litwinoff 
Grandi. Imediat s'a pus în circulaţie 
o alianţă inexistentă Italia—Germania 
—Rusia pentru dărâmarea „ordinei 
civilizate" aflate sub supravegherea 
dlui Briand şi a Ligei Naţiunilor. 

Este ordinea actuală atât de per
fectă încât să nu aibă nevoie de îm
bunătăţiri? Această stupidă ordine ca
pitalistă ţine în şomaj zeci de milioa
ne de braţe, dărueşte organismele eco
nomice ale tuturor ţărilor cu sifilisul 
crizelor şi măreşte zilnic pericolul u-
nui nou războiu general, care va în
semna amurgul Europei. 

Colaborarea economică italo-sovie-
tică tinde la intensificarea sau la des
tinderea încordării politico-economice 
europene? Latura pacifică a fost sub
liniată de către Litwinoff într'un in
terview acordat la 27 Novembrie 1930 
în Berlin corespondentului agenţiei 
telegrafice „Tass": „Uniunea Soviete
lor vrea cu orice preţ pacea şi a do
vedit-o în nenumărate rânduri (pac
tul de neagresiune Kellog încheiat cu 
România şi Polonia; propunerea fă
cută în toamna 1930 la Geneva pen
tru desarmare generală refuzată de 
Franţa şi acoliţi, etc.). Este inutil de 
a mai repeta, că orice prietenie a So
vietelor cu alte state nu are alt scop 
decât de a servi păcei". 

De ee n'am mărturisi-o? Sovietele 
se tem de războiu. Angajate în con
strucţia unui plan gigantic economic 
(planul de 5 ani), care să le asigure 
independenţa, şi prosperitatea mate
rială, un războiu ar însemna o ca
tastrofă şi poate periclitarea pe mul
te decenii a realizării socialismului în 
ţara lor. Nimic mai firesc, decât a-
propierea de orice ţară, care are ne

voie de un schimb economic şi de spri
jin politic reciproc. 

In privinţa relaţiilor dintre Italia 
şi Soviete, revista săptămânală Mos
kauer Rundschau (7 Decembrie 1930) 
scrie: „Cele două ţări întreţin de 7 
ani raporturi absolut corcete şi nor
male atât pe terenul diplomatic cât şi 
economic. Ce poate fi mai natural, de
cât faptul, că cele două state simt 
nevoia de discuta experienţele reci
proce şi problemele de politică inter
naţională? Relaţiile italo-sovietice se 
bazează pe voinţa declarată a unei 
colaborări active şi loiale în domeniul 
economic. Colaborarea îşi are rădă
cini adânci în structura economică a 
celor două ţări. Italia are nevoie pen
tru industria sa de materii prime şi 
de produse alimentare. Din an în an 
creşte exportul sovietic de petrol, căr
buni, gogoşi de mătase, etc. în Italia. 
Cerealele noastre găsesc o desfacere 
favorabilă pe piaţa italiană, care are 
nevoie de 20 milioane quintale anual. 

„Totodată cresc cumpărăturile noa
stre din Italia. TJn studiu mai amă
nunţit al industriei italiene ne-a ară
tat posibilitatea de a întrebuinţa într'o 
mai mare măsură fabricatele lor in
dustriale pentru construcţia industriei 
sovietice. Este vorba în primul rând 
de fabricate electrotehnice, metalur
gice şi de folosirea colaborării spe
cialiştilor. Voiajurile numeroase ale 
economiştilor ruşi în Italia au adus 
fără îndoială foloase reciproce re
marcabile şi au lărgit domeniile co
laborării. 

„O atenţiune deosebită merită ridi
carea cuantumului comenzilor în Ita
lia de către Soviete în ceeace priveşte 
construcţia de vapoare şi în industria 
metalurgică. Există ramuri în in
dustria italiană, care pot face concu
renţă în privinţa calităţii cu aceia a-

mericană. Mai este de adăugat, că tona
jul flotei comerciale a fost folosit de 
către exportul de cereale al Sovietelor 
şi se lărgeşte actualmente baza pen
tru actiiVitatea1 firmelor industriale 
italiene în ajutoraTea tehnică a con
strucţiei industriei Sovietelor. 

„Ceeace a împiedicat până acum 
intensificarea comerţului italo-rus a 
fost chestiunea creditelor pe termen 
lung. Dar şi în această privînţâ~se ob^ 
servă un progres. Tratatul încheiat în 
August 1930 pentru credite pe ter
men lung, realizat în parte a mărit 
exportul italian în Rusia. 

„Din toate aceste fapte reiese, că in
teresele economice şi dorinţa loială 
pentru o cooperaţie activă au format 
baza pentru o desvoltare mai puter
nică a relaţiilor. S'a dat astfel ocazie 
presei burgheze şi social-démocrate 
străine să gloseze adeseori asupra 
„armoniei idilice" dintre ţara dicta-
turei proletare şi ţara dictaturei fas
ciste. Ipocrizia acestor „ironii" este 
d a r ă : sunt aceiaşi domnişori, care în
treţin cele mai bune raporturi cu dic
tatura fascistă a lui Pilsudski şi care 
nu se emoţioonează de loc de regimul 
de teroare din Finlanda, Jugoslavia, 
China lui Tschang-Kai-Scheks şi alte 
ţări. 

„Cu toate calomniile acestei prese, 
Uniunea Sovietelor urmăreşte în rea
litate în politica ei internaţională cu 
consecvenţă principiul neinmixtiunei 
în afacerile interne al ţărilor străine. 
Faptul, că Uniunea sovietică şi Italia 
fascistă au întreţinut cele mai bune 
relaţiuni, deşi au forme de guvernă
mânt diametral opuse este cel mai 
elocvent certificat. Exemplul Italiei 
este o dovadă, că pentru statele care 
se lasă conduse de interese obiective 
în legăturile cu Sovietele şi nu inten-
ionează'să intrigheze, se poate uşor 

găsi o bază pentru colaborare. 
„întâlnirea Litwinoff—Grandi tre-

bue salutată de oricine doreşte pacea 
şi vede în Uniunea Sovietelor un pu
ternic factor pacific. Cine zăreşte în 
apropierea acestor două state un pe
ricol armat pentru Europa se de
mască prin această bănuială numai 
pe sine însuşi". 

Franţa magnifică, — tunete şi ful
gere antibolşevice! — nu-şi aprovizio
nează marina de războiu cu ţiţeiu 
delà scumpa ei amică de arme trecute 
şi viitoare România, ci delà „barbarii 
bolşevici" — „criminalii civilizaţiei". 
Ipocrizia e clară. Rusia vinde anual 
ţiţeiul necesar marinei de războiu 
franceze în sumă de 300 milioane 
franci francezi. „Les affaires sont les 
affaires". Nu mai vorbim de alte ar
ticole şi de alte ţări. 

Campnia de presă dusă astă-vară 
şi astă-toamnă împotriva Rusiei pe 
tema „dumpingului", a planului de 5 
ani, a „muncei de sclavi", n'au avut 
decât efecte negustoreşti: i-a silit pe 
Ruşi să vândă şi mai ieftin pentru a 
strânge cantităţile de valută străină 
necesare plăţilor maşinilor importate 
pentru industrializarea şi realizarea 
grandiosului plan de 5 ani; a elimi
nat pe motive politice concurenţa u-
nor capitalişti sau negustori mai naivi 
în afacerile ruseşti, rezervându-şi a-
proape un monopol şi1 dictând preţuri 
scăzute Ruşilor pentru a le cumpăra 
mărfurile. Campania a fost o cursă 
pentru eliminarea concurenţei pe te
renurile ruse, alimentată de indigna
rea micei şi marei burghezii în orele 
de visare politică. Cei care au căzut 
cu cap şi picioare în cursă au fost 
Românii. Mărfurile ieftine ruseşti le 
cumpărăm sau din Apus sau prin in
termediari, trebuind să plătim un 
supraimpozit. 

Italia mai înţeleaptă, nu numai că 
refuză ipocrizia franceză de a duce 
campanii contra „dumpingului" bol
şevic şi.a face pe sub mânecă afaceri 
grase cu ei — a intrat pe calea dreap
tă a relaţiilor cinstite: do ut des. Cin
stit şi negustoreşte. Era, natural ca 
politica ei externă să urmeze credin
cios negustoria: umbră şi trup. 

Petre Pandrea. 

Cu toate ameninţările şi răţoelile 
presei burgheze în privinţa unei blo
cade absolute a Sovietelor, negustorii 
respectivi îşi continuă afacerile. 

Dumpingul 
grâului 

Ziarul „Stambul" aduce câteva in
teresante date asupra unei ofensive 
ruseşti pentru cucerirea pieţii grâu
lui. Spicuim câteva pasagii: 

„După ştirile primite de Bursa de 
cereale, grâul rusesc a invadat toate 
pieţele din Europa Centrală. In 
cursul acestei săptămâni, numeroase 
vase încărcate cu grâu rusesc au tre^ 
eut prin Bosfor, pentru a debarca 
mărfurile lor în porturile Italiei şi 
Greciei. 

Un vapor sub pavilion norvegian, 
a descărcat o mare cantitate de arán 
de provenienţă rusă în portul Nea-
pole. Acest grâu a fost vândut cu pre
ţul derizoriu de 5 piaştri kilogramul. 
Piaţa din Reval a devenit un câmp 
închis unde dumpingul sovietic se 
practică pe o scară întinsă. Au fost 
oferte şi preturi extrem de reduse, 
iar exporturile pentru America sunt 
numeroase. Cu privire la Statele sud-
americane, enorma cantitate de 34 
mii 800 de tone de grâu rusesc. 

Aceste cumpărări şi vânzări cari 
apasă cu greutate asupra preţului 
grâului în lumea întreagă, contribue 
în acelaş timp la scăderea vertiginoa
să a preţului grâului pe piaţa turcă. 

Comenzi importante făcute înainte 
de Grecia şi Turcia, au încetat cu totul 
ca, o consecinţă a invadărei acestor 
tări de grâul rusesc vândut cu prêt 
derizoriu. 
Pierderea debuseuhii grecesc a avuf 

imediat o repercusiune supărătoare 
asupra pietii turceşti în care preturile 
grâului au. suferit a nouă scădere de 
10 parale la kgr. înregistrată la bursa 
de cereale". 

Cetiţi Chemarea 

Platifi-vá 
abonamentul 
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Săptămâna 
entzM 

Spicuiri din presă 
lm larma vuitoare în Oare se între

taie sronnrile eele mai contradictorii 
aunpra demisiei guvernului, ţinem să 
m ştie un lucru: guvernul Mironescu 
a demisionat de bună voie. Nesilit de 
•imeni. 

Aşa ea meritul pe care si-l arogă 
jbM Duca, Averescu şi restul celor
lalte persoane şi personalităţi poli
tice, este absolut nefundat şi 
ridicol. Atacul opoziţiei s'a produs 
după ce guvernul şi-a prezentat de 
bună voie demisia. Donchişotii opo-
aátíei s'au războit cu morile de vânt. 
Că aşa este, ne demonstrează faptul 
•ă neputinţa opoziţiei dăinueşte şi 
dapă demisia guvernului. 

Nijci o indicaţie populară n'a inter
venit care să probeze necesitatea 
schimbării de regim. Dimpotrivă. 
Massele populare în recentele alegeri 
parţiale şi-au manifestat încă odată 
încrederea depusă în partidul naţio-
nal-ţărănesc 

Se pune problema disolvării Cor
purilor legiuitoare şi a noui alegeri 
generale. 

Ori, alegeri noui în actualele îm
prejurări) sunt riscate. Pe lângă că 
massei« populare n'au dat nici o in
dicaţie asupra vrerii lor de a se să
vârşi noui alegeri, mai pledează ho
tărâtoare motive de ordin financiar, 
politie şi social care pretind menţi
nerea actualului parlament. Care ar 
fi, de altfel, raţiunea disolvării ac

tualelor Camere, primele în istoria 
politică a statului român, alese prin 
libera voinţă a ţării? Tocmai acest 
fapt a fost şi este apreciat de toată 
lumea civilizată ca o garanţie a trăi-
niciei instituţiilor noastre constitu
ţionale şi a unei vieţi politice larg 
şi sincer democratice. Disolvarea ac
tualelor Camere ar produce impresia 
unui periculos provizorat şi ar zdrun
cina creditul ţării restabilit cu atâtea 
sacrificii. 

Un guvern de concentrare prezidat 
de d. Titulescu întâmpină după opi
nia generală serioase dificultăţi N U 
în componenţa actualului Parlament, 
ci în componenţa lipsită de unitate 
pe care o are în mod fatal orice gu
vern de concentrare. 

Dacă prognosticuri nu se pot f ace 
fiind hazardate şi neserioase, un lu
cru rămâne totuşi stabilit. Şi anume 
că nimic nu reclamă schimbarea sis
temului de guvernare de până acum, 
de guvernare constituţională şi de
mocratică. 

Semnificativ este că opinia publică 
aşteaptă înfrigurată sosirea în ţară 
a dini Iuliu Maniu, şeful partidului 
naţional-ţărănesc, a cărui atitudine 
va trage greu în cumpăna cu care 
se va cântări şi rezolva actuala criză 
politică. 

Deslegarea crizei aparţine în mo
mentele de astăzi M. 8. Regelui a 
cărui înţelepciune este cea mai si
gură chezăşie a unei soluţii fericite. 

Falsul hitlerian 
Momentul politic este confuz şi 

«ritic deopotrivă. Partide puternice, 
de a căror vigoare se legau rădejdi 
nemăsurate se sbat într o criză pro
fundă. V'aţi îndoit vreodată de en-
tusiasmul şi avântul revoluţionar al 
partidului socialist german, al cărui 
cap este Hittler? Nu se aştepta delà 
acesta întemeerea unui nou viitor 
germani — abia s'au scurs câteva 
luni de când! lumea se găsea sub 
impresia atotputernicei lui, desprin
se din alegerile din 1930. 

Ou toate acestea, astăzi partidul 
acesta se găseşte aproape în stare 
de dèsorganizare; disidentele ce se 
ţin lanţ îndreptăţesc vederile celor 
ce îi socotesc legatarii. 

Sunt capriciile hasardului, atât de 
misterioase, încât toate anticipările 
oe se făceau pe seama acestuia să 
se dovedească îndepărtate de desfă
şurarea faptelor? — Sau însăş struc
tura lui politică este atât de infor
mat 

Să reflectăm. In urma imensului 
succes din toamnă, dupăce Hittler 
a'a simţit arbitrul cel mai autoritar 
al situaţiei interne, în faţa lumii, şi 
stăpân pe destinele germane, a făcut 
un pas care a marcat începutul de
cepţiilor şi desorganizării: a arun
cat masca socialista. Momentul a-
cesta, în care mulţimea şi-a văzut 
aşteptările amăgite, a derutat miş
carea definitiv, aruncând-o întro 
lamentabilă incertitudine. De atunci 
domină neîncrederea şi prudenţa. 

Şi nu era cu putinţă aşteptarea 
altui curs; momentul acela desco
perise un fals, — şi falsurile des
coperite nu-s sortite să ia locul cre
dinţelor; — făcând tendinţele libe-
ralo-burgheze, bine mascate până a-
tunci, evidente, trebuia să izbuc
nească, în mod inevitabil, conflicte 

şi contradicţii interne... cari, — s'a 
văzut ce au produs — regrupări şi 
desidenţe continue: Strasser, Seheim-
ger, Steness şi... spectacole în clu
buri, stradă, eto 

Dar toate acestea, s'ar putea o-
biecta, se întâmplă în conducere şi 
toate acestea mărturisesc lacune ce 
se pot con pensa; în locui unor în
drumători politici, — când în spate
le lor există desiderate vii, cu obiec
tive precise, spre care se mişca o 
întreagă massă colectivă, — se gă
sesc în tot momentul alţii... — nu-s 
chiar germanii, acei cari cred în 
„eine aus Kraftwerhälltnissen be
stehende Geschichte"... Deci situaţia 
mişcării hitleriene nu este aşa de 
gravă... 

Da, Insă este fapt că criza a cu
prins întreagă mişcarea. Ceeace era 
nelămurit şi neînţeles în atitudinea 
Conducerii în directivele ei, înainte de 
demascare constituie o trăsătură care 
se regăseşte în întreagă structura... 
colectivă-. Se ştie precis că nu nu
mai printre îndrumătorii acestui 
partid a existat un socialism fals, 
pestté o realitate liberalo-burgheză, 
ci în însăş massa aderenţelor an 
existat elemente fără nici o apro
piere de gândire şi năzuinţă politi
că: întâmplarea aruncase sub ace-
laş adăpost şi sub acelaş program 
prinţi de Hohenzollern şi muncitori, 
elemente cari nu puteau fi de aceeaş 
marcă nici în ruptul capului... 

...Unui conglomerat politic confuz, 
cu o mentalitate şi mai confuză, 
soarta nu-i promite durată ou nici 
un chip; drumul unui asemenea so
cialism — apriori — nu putea fi de
cât declinul... cât timp schimbări 
radicale nu-i dau o structură mai 
resistentă. 

G. Ursu-Silvan 

Redacţionale 
Fratele nostru djr. A . T. Muresan, 

părăsind Clujul, a fost nevoit să se 
despartă si de redacţia „Chemării" 
al cărei redactor responsabil inimos 
a fost timp de doi ani. Spirit însufle
ţit şi devotat organizaţi»! noastre 
luptător şi prieten preţios, plecarea 
fratelui A. T. Murcşan este unanim 
regretată de toţi cunoscuţii şi priete

nii cari i-au apreciat munca depusă 
la ziarul „Chemarea". 

Avem satisfacţia că în noua situa
ţie ce i-s'a încredinţat va fi tot atât 
de valoros şi conştiincios în împlini
rea datoriei. Fratele A. T. Mureşan 
rămâne şi pe mai departe colabora
tor al ziarului nostru. 

In locul de redactor responsabil 
trece începând cu numărul de a?i 
fratele Bazil Gruia, secretarul nostru 
de redacţie. 

O opinie elveţiană 
defavorabilă 
contelui Apponyi 

„Gazette de Lausanne'1 publică un 
articol al dlui Maurice Muret despre 
„Noua ordine şi oamenii de Stat". 

Articolul e în mare parte consa
crat conferinţei ţinută de contele Ap
ponyi la Paris asupra „tipului omu
lui de Stat care corespunde nouii or
dine internationale". Apponyi a opus 
omului de Stat „imperialist şi naţio
nalist" de altă dată pe „omul de Stat 
modern gata să creeze o lume soli
dară". Maurice Muret arată că mai 
puţin decât oricine contele Apponif 
care prin tot trecutul său reprezintă 
pe omul de Stat imperialist şi naţio
nalist, e chemat să vorbească despre 
„Noul om de stat". Comitetul de stu
dii Europene riscă să nu fie decât un 
bluff dacă acceptă în el reprezen
tanţi precum e contele Apponyi. 

Dumpingul 
american 

Mnter»ica şi 
problema grâului 

Farm Board-ul (Camera de Agri
cultură a Statelor Unite) a decis să 
vândă pe piaţa Europei 35.000.000 
buşeli pe un preţ mult mai eftin, de
cât acela al cerealelor menţinut pe 
piaţa Americii. Această veste a pro
dus o neplăcută impresie la a două 
conferinţă a cerealelor, ţinută mai 
dăunăzi la Paris. 

Va să zică guvernul american a 
consimţit la îndeplinirea unui pro
gram de desfacere a cerealelor, care 
nu diferă de loc de acela al Soviete
lor şi care a fost aspru criticat de 
Statele Unite. 

Astfel, concurenţa Statelor Unite va 
deprecia şi mai mult piaţa europeană 
a grâului. 

Conferinţa s'a convins astfel că cri
za europeană a cerealelor nu va mai 
putea fi rezolvată fără o colaborare 
de peste Ocean. 

Dl Francois Poncet, preşedintele 
conferinţei a propus un acord mon
dial privitor la cereale. Delegaţii cari 
au primit ştirea despre decizia Farm-
Board-ului, au acentuat că un acord 
mondial pentru cereale se impune şi 
dacă un asemenea acord nu se rea
lizează, situaţia gricolă a Europei, în 
special în România, Polonia, «Iugo
slavia, Bulgaria, şi Ungaria, va merge 
din rău în mai rău, dat fiindcă dum
pingul Statelor Unite va îngrămădi 
rezervele de grâu, iar deprecierea tot 
mai mare a preţurilor va demoraliza 
pieţele. 

Experţii s'au consfătuit şi asupra 
preţului cu care va fi pus în vânzare 
grâul american pe pieţele europens. 
Grâul rusesc bogat în proteină se vin
de cu aproape 10 cents bushelul, adi
că sub preţul produsului canadian. 
Dacă Farm-Board-ul american voieş
te să concureze cu grâul rusesc va tre
bui să-1 vândă sub preţul Canadei. 

St. Unite dispun de 140.000.000 
busheli. După evaluarea cerealiştilpr 
francezi, Europa va trebui să impor
te aproape 320.000.000 busheli grâu 
în fiecare an. 

Faţă cu politica cerealelor pe care 
voieşte să a adopte St. Unite putem 
prezice, că cu toată bunăvoinţa Sta
telor importatoare de a veni îh aju
torul statelor agricole, afacerile ră
mân afaceri şi cumpărăorul va fi de
terminat în alegerea lui în primul 
rând, de calitate şi preţ. 

Deci, după dumpingul rusesc, dum
pingul american. X. 

Redactor responsabil: 
B A Z I L G R U I A 

Răscoala din Ucrain 
Corespundenul1 din Varşovia 

ziarului „Legodnea", relatează d 
o corespondenţă din Starkow, că 
teritoriul Ucrainei s'au produs m 
fierberi în armata roşie, acestea u 
ind sistematic reprimate de autori 
ţile sovietice. Ziarul spune că în 
delà finele lunei trecute au fost 
perate numeroase arestări în sân 
armatei roşii, mai ales în cenfa 
mari din Ucraina şi în special 
garnizoana Odessa, însă presa so 
tică n'a anunţat niciodată nimic 
spre toate! cazurile similare d 
de frecvente. Turburările în arm 
roşie din Ucraina s'au îndreptat 
mult contra colectivizării gos: 
riilor, la această mişcare ader, 
numeroşi săteni neco\eei\VYz.a.\\, 
cu toţii au oroare de acest pro 
distrugător al gospodăriei individ 
ale, care porneşte din Moscova 
tru sărăcirea Ucrainei. 

In armată au luat naştere trep 
nuclee şi comitete secrete, cu sco 
de a pregăti o răscoală armată î 
potriva Moscjovei sângeroase şi 
această tainică pregătire active 
zeci de mii de soldaţi roşii-ucrai 
eni, şi mai bine de o mie de oame 
din comandamentele militare. Po 
iţa de stat aflând despre toate 
tea prin agenţii săi secreţi pl 
în toate unităţile, au operat Ia fin 
lui Februarie câteva zeci de arest 
printre ofiţerii şi trupa roşie 
garnizoana Odessa şi Nicolaew, 
care cauză organizaţiile secrete s' 
revoltat, până ce în Odessa unul 
regimente şi-a** baricadat toate int 
rile în cazărmi, refuzând sup" 
rea comandanţilor, iar concomite 
a trimis delegaţi şi celorlalte unită 
din garnizoană, solicitândti-le soli 
ritata în planul răsculaţii. Poli" 
de stat raportând centrului, au f 
aduse câteva regimente pentru li 
ştirea unităţii răsculate din Ode 
ameninţând ou dărâmarea cazăr 
lor. 

Dupăce regimentul răsculat şi 
depus armele, a început teroar 
sosind din Moscova „troica" speci 
lă (comitetul de trei) al organizaţi 
G. P. U. pentru lichidarea răscoa 
lor contra revoluţionare în frun 
acestei „troice" fiind cunoscutul v 
sător de sânge Iagoda. Imedi 
au fost împuşcaţi fără nici o ju' 
cată: 8 ofiţeri şi câţiva soldaţi, a 
au fost arestaţi în total în garniz 
na Odessa şi Nicolaew, peste 5000 
soldaţi şi ofiţeri, cari vor fi depo 
taţi în gubernia Arhangelsk, o 
giune aproape de Pol, apoi în Si 
ria pentru exploatarea pădurilor 
culare. Ziarul închee, spunând că 
dată cu desprimăvărarea, se 
în Ucraina evenimente politico 
covârşitoare importanţă. 

Caucazul 
se nevoit 

Ziarul Express Poranny din V 
şovia, publică o telegramă din B' 
în oare se spune că în staţia Mo" 
din Abchazia, armata révolution 
lor contra-sovietici a fost atacata 
neaşteptate de către o companie 
armatei G. P. U. 

Eevoluţionarii caucazieni au i 
tit să oprească atacul soldaţilor 
şii, făcând prizonieră întreaga co. 
panie. Nici unul din soldaţi n'a 
pat. Pe câmpul de luptă au că 
186 de morţi, între cari se g& 
foarte mulţi membri ai consiliului 
război din Tiflis. 

Această ştire a provocat foa 
mari nemulţumiri în cercurile 
matei sovietice din Moscova, 
văd prin aceasta cât de bine 
preparată şi cât de numeroasă' 
armata anti-sovieticilor din <2au 
Se tem că aceasta să nu aducă 
sine o revoluţie gravă a muntenL 
din Caucaz. 
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